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Európa győzelmes 
kultúrharca

Hitler vezér és kancellár a berlini 
»portpalotában pénteken délután beszé­
det mondott, amelyben megemlékezett az 
egész Európát legjobban érdeklő kérdés­
ről : az oroszországi hadjáratról. „Fogal­
munk se volt arról, milyen gigászi elő­
készületeket tett ez az ellenfél Németor­
szág és Európa ellen és milyen hallatlan 
veszély fenyegetett nemcsak bennünket, 
hanem Európát is.“ Ezekkel a szavakkal 
jellemezte Hitler vezér és kancellár a hely­
zetet. az oroszországi hadjárat megindu­
lása előtt. A német támadás, tulajdon­
képpen védekezés volt, .mert csak most 
latjuk igazán, hogy micsoda szándékai 
voltak a bolsevizmusnak Európával szem 
ben Az elönyomuló német csapatok olyan 
területeken haladnak, ahol fegyvergyár 
fegyvergyárat ér s art lehet mondani, 
hogy egész Oroszország fegyvorgyár volt 
Európa ellen. A munkások és parasztok 
paradicsoma tehát egy óriási arzenál vol' 
s a szovjet vezetői dzsingiszkáni rohamot 
készítettek elő a nyugati kultúra és a ke I 
reszlyénség ellen. Ezt a szándékot kérész- I 
tezte Németország, amikor magára vál­
lalta Európa megmentését s ennek a kul­
túrharcnak a jegyében csatlakoztak hoz­
zá szövetségesei is : elsősorban Olasz­
ország és Magyarország.

Hitler vezér és kancellár hangsúlyozta, 
hogy nem kereste a harcot és mindent 
megtett a háború elkerülése érdekében, 
de ez lehetetlen volt, elsősorban Anglia 
magatartása miatt. A kocka most már el 
van vetve és Anglia meg fogja látni, hogy 
nem a kedvére való dolog ez a háború. 
Nevetséges volt Németország békekészsé- 
pét úgy feltüntetni, mint a gyengeség je­
lét. Hogy ez mennyire nem igaz, azt bi­
zonyítják az oroszországi hadjárat ed­
digi eredményei. A vezér és kancellár 
büszkén emlékezett meg a német hadse­
reg szinte elképzelhetetlen bátorságáról és 
hősiességéről, amellyel alig három és fél 
hónapos harc során az ellenfél erejét meg­
törte. több mint két és félmillió hadifog­
lyot ejtett. 22 ezer ágyút. 18 ezer páncél­
kocsit és 14.500 repülőgépet zsákmányolt, 
vagy semmisített meg. Ez az ellenfél so­
hasem emelkedik fel többé. Ehhez a kije­
lentéshez egész Európa tapsol. Európának 
az a része, amely tudatában van a német 
győzelem fontosságának, amely megérti és 
helyesli azt az új európai rendet, amely­
nek a győzelem után el kell következnie s 
amelyben tevékeny részt akar venni.

El kell bámulnunk a Német Biroda­
lom teljesítményeinek hallatára. Nemcsak 
katonailag verte meg a hallatlanul felsze­
relt. óriási tömegű tartlékokkal rendelke­
ző ellenfelét, de ugyanez alatt az idő alatt 
több mint 25.000 kilométernyi orosz vas­
utat helyezett üzembe és kb 15.000 kilomé­
ternyit pedig átigazított az európai nyom­
távolságra. Ezeknek a teljesítményeknek 
3 tudatában megértjük Hitler vezér és 
kancellár gúnyos kijelentését, amikor Né­
metország ellenfeleiről megemlékezve rá­
mutatott azok állandó hazudozásaira. Ha 
az érdekelt ellenséges kútforrásokat hali­
balja az ember, amelyek örökös orosz győ­
zelmekről szólnak, nem lehet megérteni, 
hogy akkor miért tettek meg egyes német 
hadosztályok katonái a tavasz óta vagy 
háromezer kilométert s miért vonul vissza 
"z orosz hadsereg egyik védelmi vonaláról 
’ másikra, amelyek mind közelebb és kö- | 
zelcbb húzódnak Moszkvához. Szent Péter-

A német repülők megsemmisítették 
a charchovi pályaudvart

A Charchov elleni légitámadás óriási jelentőségű — Megtörték a leningrádi helyőrség kitörési 
kísérletét —116 szovjet repülőgép pusztult el egy nap alatt — Angol és szovjet jegyzék Afganisztánhoz 

ellenzéke van az amerikai semlegessége» törvény meg­
változtatásának

Vezér! főhadiszállás, október 6. 
(NTl) A véderő főparancsnokság 
közli :

A keleti támadó hadműveletek 
vasárnap újabb eredményeket hoz­
tak. Leningrádtól nyugatra na­
gyobb szovjet erők az összes 
kronstadti erőd-, valamint hajó- és 
parti tüzérség tűztámogatásával 
partraszállási kísérletet tettek ; az 
elhárításra kész német csapatok el­
szánt harcbavetésével teljesen szét­
verték őket.

Ugyanekkor összeomlottak azok 
a heves támadások is, amelyekkel 
belülről akarták áttörni a bekerítő 
arcvonalat. Az ellenség súlyos vér­
veszteséget szenvedett. A szovjet 
erők parira,jutott részét felmor­
zsolták vagy foglyul ejtették. El­
süllyesztettek több zsúfolásig meg­
rakott hajót s megsemmisítettek 22 
pánoélkocsit, köztük hét igen ne­
hezet.

Harci repülőgépeink az október

Leningrad egész területe lángban áll
Berlin, október 6. (Német TI) A 

német légihaderő újabb támadás! 
intézett Leningrád ellen. A támadás 
nyomán a város egész területén 
tüzek keletkeztek. Német harci re­
pülőgépek e támadásokon kívül ok­
tóber (i-ra virradó éjjel sok táma­
dást intéztek a keleti arcvonal kü­

Eredményes német támadások Charchov ellen
Berlin, október 6. A Német i I 

a hétfői hadijelentés kiegés/itése- 
képen a következőkről értesül : A 
hétfői hadijelentés Charchov és a 
várostól délkeletre fekvő nagyobb 
ipari mii ellen intézett újabb légi­
támadásról számol be. Ez azért je­
lentős. mivel Charchov a szovjet 
déli részének ipari központja. 
Charehovban összpontosul az ösz- 
szes nyersanyag. Krivoj-Rog vas­
érc-telepeiből, Mikopol mangánérc­
telepeiből és a donyeci szénmeden­
céből, a Dnyeper és a Donyec szén­
vidékének kohóiparából. Charchovi 
ipar ennek következtében elsősor­
ban gépeket gyárt. A Charchovtó' 
délkeletre fekvő nagy hadiüzem 
igen fontos traktorüzem. Itt állítot­
ták elő egészen mostanáig a szovjet 
páncélosokat. (MTI)

várt elvágták a külvilágtól, hasonlókép 
pen a Krím-félszigetet. Ukrajna javaré­
sze német kézen van és az utóbbi 48 órá­
ban olyan gigászi méretű újabb hadmű­
velet folyik keleten, amelyről maga a Füh­
rer mondja, hogy nagymértékben hozzá­
járul a keleti ellenfél szétzúzásához. 

(»-ára virradó éjjel hatásosan bom­
báztak egy kikötőt az Azovi-tengor 
partján, egy fontos közlekedési 
csomópontot Moszkvától nyugatra, 
bombázták továbbá a leningrádi ka­
tonai berendezéseket is.

A Nagybritannia elleni harcban 
harci repülőgépek a nap fo'yaman 
Hresttől 400 kilométerre nyugatra 
elsüllyesztettek egy 2500 tonnás 
kereskedelmi hajót s hadiberende­
zéseket bombáztak a Shetland-szi- 
geteken. A hétfőre virradó éjjel 
délkeletangliai kikötők ellen in­
téztek légi támadásokat.

Észak-A trikóban német zuhanó­
bombázók a vasárnapra virradó éj­
jel Tobruk városában és kikötőjé­
ben bombatelitalálatokat értek el. 
Légi támadás érte továbbá Szuez 
kikötőjét is.

Az ellenség sem nappal, sem az 
éj folyamán nem repült be a bi­
rodalmi terület fölé. (MTI) 

lönböző részein, kikötőberendezések 
vasutak és repülőterek ellen. Mint 
a Német TI ezzel kapcsolatban ka­
tonai körökből értesül, a támadá­
sok nyomán mindenütt romboláso­
kat és célbatalálásokat figyeltek 
meg. (M I I)

Berlin .október 6. (Német TI) 
Charchov pályaudvarának szétrom- 
bolása, amelyet a német légierő 
jelentett, súlyos csapás a bolsevis­
táknak. Ohorchov jelentős vasúti 
gócpont, amelyben 8 vonal fut ősz- 
sze. Annak a három vonalnak 
egyike amely Moszkvát- a déli ré­
szekkel köti össze, Charchovon ke­
resztül vezet, egy másik Brjanszkon 
át Leningrád felé. Dél felé Chare- t 
hovot a Donyec medencével, vala­
mint a már meghódított Krivoj- 
Rog ércterülettel kettős vágányok 
között fut össze. A charchovi pá­
lyaudvar elvesztése mind katonai, 
mind hadigazdálkodási szempont­
ból érzékeny ve>zG ’;.t> a bolsevis­
ta hadvezetésnek. (MTI>

Berlin, október 6. Mint a Nemet 
I I illetékes helyről értesül, a Balti

A német hadsereg két év óta győzelem­
ről- győzelemre haladt s most a legna­
gyobb mérkőzésben : a bolsevizmus elleni 
keresztes hadjáratban bizonyítja be pá­
ratlan kitűnőségét, bátorságát és legyőz 
hetetlenségét. A mi csapataink is ott har 
colnak ezzel a legyőzhetetlen hadsereggel 

szigetek ellen végrehajtott hadmű­
veletek során német aknakutató ha­
jók szovjet ütegeket lőttek és el­
hallgattatták azokat. A szovjet meg 
szálló csapatok maradványai a ten­
geren próbáltak menekülni, de a 
német aknakutató hajók elfogták 
és felmorzsolták őket. (MTI)

Berlin, október 6. (Német TI) A 
Balti szigetek elleni harcban négy­
szovjet gyorsnaszád megkísérelte 
a német haditengerészet kötelékeit 
megtámadni. A német haditengeré­
szet nagyobb egységei a száraz.föl- 
dön győzték le a szétugrasztott 
szovjet erőket és kiseröd-berendc- 
zéseket, majd kisebb német tengeri 
egységek három szovjet gyorsna­
szádot süllyesztettek el. Az egyik 
hajó elködösítés védelme alatt 
gyors menetben elmenekült. (MTI)

116 bolsevista repülőgép 
pusztult el egy nap alatt

Berlin, október 6. Mint a Német 
TI értesül, a bolsevisták október 5- 
én ismét súlyos veszteségeket szen­
vedtek mindenfajta mintájú repü­
lőgépekben. A szovjet légierő 21 
óra alatt 116 repülőgépet vesztett. 
Ebből 86-ot légiharcokban a német 
vadászok lőttek le. 8 további gépet 
a német légvédelem lőtt le. A kü­
lönböző arcvonalszakaszokon repü­
lőterek és gépszínek ellen intézett 
támadások során 22 repülőgépet föl 
dön romboltak szét. Ugyanezen idő 
alatt csak 7 német gép nem tért 
vissza támaszpontjára. (MTI)

Berlin, október 6. (Német TI) 32 
napja megszűnt a bolsevisták bere­
pülése német birodalmi terület fö­
lé. A bolsevista légierő szeptember 
5-én tette utolsó erőfeszítéseit, ami­
kor is két géppel megpróbált a bi­
rodalmi fővaros fölé repülni. Ez a 
kísérlet gyászosan végződött. Az 
egyik repülőgépet a németek lelőt­
ték mielőtt ledobhatta bombáit.

Nagy veszteség angol repülő­
gépben

Berlin, október 6. Mint a Nemet 
TI értesül, az angolok szeptember 
19 és 26. közti héten 50 repülőgép, t 
és a szeptember 27-től október 4-ig 
76 repülőgépet vesztettek. (MTI)

együtt a végtelen orosz síkságon bajtársi 
odaadással és együttérzéssel, mint ahogy 
ott akarunk lenni a háború befejezése után 
az európai ujjárcndnzésnél. hogy ezerévrs 
múltunknak és földrajzi helyzetünknr's 
megfelelő méltó helyünket elfoglalt»»- 
itt a Duna vőlgyéően
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Berlin, október fi. (Német TI > 
Katonai részről közük, hogy októ­
ber 3-an a csatorna felett egy né­
met ek'tórahajó lelőtt egy brit bom­
bázót, amikor támadást kíséred 
meg az előőrshajó ellen. Két másik 
brit bombázót október 4-én lőttek 
le német aknakutató hajók, amidőn 
a bombázók megkísérelték. hogy a 
megszállt területek partja felé re­
püljenek. (.MTI)

IRÁNT FENYEGETI ANGLIA
Szófia, október 6. (Stefani) Tehe­

ránból érkezett hírek szerint Ang­
im megfenyegette Iránt, hogy újabb 
perzsa területeket enged át meg- 
szólás céljából a szovjetnek, ha 
Iran nem köt szövetséget Nagybrl- 
tánnlával. Úgy tudják. hogy 
Churchill nemrégiben a következő 
kijelentést tette: Az Iránnal köten­
dő szövetségi szerződés emberanya­
got bocsát Nagybritannia rendelke­
zésére. (MTI)

A SZOVJET JEGYZEKE 
AZ AEG AN KORMÁNYHOZ 
Ankara, október fi. (Stefani) Az 

angol és szovjet kormány jegyzé­
ket nyújtott át Kabulban. A török 
közvélemény meglepetés nélkül fo­
gadta a hirt, mert a jegyzék átnyuj 
fására már az Irán elleni angol­
szovjet támadás óta számított. Han­
goztatják, hogy Moszkva és London 
nem fárad uj ürügy kitalálásával, 
hanem az iráni magatartás ellen 
felhozott ürügyet megismétli. Az 
Afganisztánhoz intézett jegyzéknek 
ugyanis minden fontosabb pontja 
egyezik az Iránhoz intézett jegy­
zékkel.

Ankara, október fi. (Német TIi 
Mint az ankarai rádió Kabulból je­
lenti, az afganisztáni kormány ta­
nulmányozza az angol-szovjet jegy­
zéket, amely a németek és olaszok 
afganisztáni tartózkodása ellen 
irányul. A jegyzék válaszának ha­
tárideje még nem járt le. (.MTI) 
NAGY VITÁK A SEMLEGESSÉ

GI TÖRVÉNY KORUL 
AMERIKÁBAN

Washington, október fi. Politikai 
körök jóslása szerint a szenátusban 
valószínűleg holnap kezdődik meg 
a nagy erőpróba a kormány és az 
elszigetelődés hívei között. A sem­
legesség! törvény megszüntetése, 
illetőleg revíziója mellett eddig 30 
szenátor foglalt állást, 20 szenátor 
határozottan ellenzi a tervet, míg 
a többi 4ti kb. a kettő közötti állás­
pontot foglalja el s a törvény külön 
Iklző mérvű mÓMlotdtúsa mellett fog­
lal állást. Rosevelt elnök kedden 
beszéli meg a törvény revíziójának 
kérdését a kongresszus demokrata 
és köztársasági párti vezetőivel.

Washington, október fi. (Stefani) 
Politikai körökben nagy fontossá­
got tulajdonítanak a Roosevelt és 
a szenátus elnökei között kedden 
délelőtt folytatandó eszmecserének, 
í gy tudják, hogy az elnök a szená­
tus elnöke előtt kijelenti, hogy kér­
ni fogja a kongresszustól a semle­
gesség! törvény megváltoztatását, 
vagy pedig egyszerű eltörlését. 
\ LEGTELJESEBB BELSŐ BE­

KÉT KÍVÁNJA A SZERB 
MINISZTERELNÖK

Újvidék, október fi. (Belgráditól 
jelentik) Nedics Milán miniszterel­
nök negyedik számú parancsában 
közölte a közigazgatási tisztvise­
lőkkel s a csendőrséggel, hogy át­
vette a belügyminisztérium vezeté­
sét. Nemzeti feladatnak tekinti, 
hogy megnyugtassa a szerbiai né­
pet és lehetővé tegye a lakosság 
számára, hogy visszatérjen a ren­
des élethez. Á roml>oló bandák meg 
sommisltéeét tovább folytatja a csen 
dőrség a jóakaratéi lakosság támo­
gatásával. A hatóságok kötelessége 
segítségére lenni a lakosságnak 
abban, hogy minden városban és 
és faluban meginduljon a rendes 
élet. Hazatérhetnek mindazok, aki­
ket elhurcoltak a hegyekbe a ban­
dák. akik jóhiszeműen követték 
okét és bűncselekményeket nem kö 
\«ttek el. Akik bűncselekményeket 
követtek el rögtönltélöbíróság elé 
állíttatnak.

FINNORSZÁG VÁLASZOLT 
CHURCHILLNEK

Helsinki, október 6. (NST.) Mint híre 
jar. most küldték el a finn kormány jegy­
zékét ai angol kormány legutóbbi jegyzé 
kére. Minthogy Finnország a leggondo 
sabban ügyel a diplomáciai szokások tisz­
teletben tartására, a válaszjegyzék tartal­
mát csak akkor közlik a nyilvánossággal, 
ha az a jegyzék már eljutott az angol kor 
mányhoz.

ROOSEVELT VALASZA 
TOKIÓBAN

Milánó, október fi. (NST.) A ..Corrlere 
dalia Sera" tokiói jelentése szerint az 
Egyesült Államok nagykövete átadta Ko- 
noye hercegnek Roosevelt válaszát a mi­
niszterelnök személyes üzenetére. Roose­
velt válaszának tartalmáról eddig semmit 
sem sikerült megtudni.

EGYMILLlARD DOLLAR ÉRTÉKŰ 
HADIANYAGOT KÉRT SZTÁLIN

Stockholm, október 6. (Stefani.) A 
Stockholm Tldnlngen tudósítója szerint 
Sztálinnak a moszkvai értekezleten a 
Szovjetuniónak történő szállítások tekinte­
tében az angol és északamerikai képvise­
lők elé terjesztett kívánságai összegszerű­
leg egymilllárd dollárt tesznek ki. (MTI )

LÉGITÁMADÁS SZUEZ ELLEN
Berlin, október 6. Mint a Német TI ér­

tesül. a szuezi kikötőben horgonyzó hajók 
ellen október 6-ra virradó éjjel intézett 
támadás során két kereskedelmi hajót 
megsemisítettek. összesen 12.000 tonna tér­
fogattal. Az egyik hajó a közepén és a há­
tulján kapott egy-egy találatot, melyet ha­
talmas robabnások követtek. A másik ke­
reskedelmi hajón a találatot kazánrohba 
nás követte, mire a hajó elpusztult. (MTI)

Pigniczky István 
A szegedi hírneves 

Brauswetter órásnak tanít­
ványa s 12 évig els'rendű 

szakmunkása volt. 
CSAPÓ UTCA 12 SZÁM.

MEGSEMMISÍTETTÉK A BOLGAR TE 
RÜLETRE HATOLT GÖRÖG KOMMU 

NISTA BANDÁKAT
Szófia, október 6. (Német TI.) Mint hi­

vatalosan közlik, a tráclal bolgár hatósá­
gok az utóbbi napok során megsemmisí­
tették a görög területről bolgár területre 
áthatolt bandákat.

A szófiai rádió ezzel kapcsolatban kije­
lenti. hogy ezeknek az összetűzéseknek eie- 
dete teljesen nyilvánvaló s az idegen té­
nyezők befolyása nem szorul bizonyításra. 
Örvendetes módon csupán az idegen c'e- 
mek körében járt sikerrel a külföldi hír­
verésnek az a fáradozása, hogy romboló 
cselekményekre izgasson a bolgár iép biz­
tonsága és függetlensége ellen. Egy bol­
gárnál sem tálaitok meghalújatáera azok 
a befolyások, amelyek külföldről rádión 
keresztül és más utakon jönnek. 'MTI.)
I lii.OSZLIK A PARLAMENT VICHYBEN

Vichy, október 6. (MII) A képviselők 
és .szenátorok lllctmrnyt'lnrk folyósítását 
<vkt. 1-től kezdve megszüntették. Az 
Oeuvre értesülése szerint n kormány a 
parlamentet 1942 július I én fogja hiva­
talosan fcloarlntnl.

A SZOVJET HADSEREG ÚJABB 
SÚLYOS VESZTESÉGEI

Berlin, október 6. Mint a Német TI ér­
tesül, a német légierő október 5-én is 'é- 
nyegesen hozzájárult a keleti arcvonalon 
folyó nagykiterjedésű hadműveletek sike­
reihez. Az arcvonal minden részében bom­
ba és mélytámadások súlyos vesztesége­
ket okoztak a szovjetnek emberben és 
anyagban. Sok fontos pályaudvaron oly 
súlyos bombatalálatokat értek el, hogy a 
szovjet közlekedési rendszerben lényeges 
fennakadások és akadályok következtek 
be. (MTI.)

Berlin, október 6. Mint a Német TI ka­
tonai részről értesül, a német légihaderő 
a keleti arcvonal északi részén október 
5-én Is sikeres tevékenységet fejtett ki. A 
finn tengerfihölben két, összesen nárom- 
ezer tonna ürtartalmú bolsevista szállító­
hajót bombákkal eltalált és súlyosan meg 
rongált. Azonkívül a murmanszki vasútvo­
nal egyik hidját elpuszitotta és a Jeges­
tengeri arcvonalra vezető másik fontos 
vasútvonalat telitalálatokkal több helyen 
megszakította. (MTI.)

I .M» EZER HORVAT Ml NKÁS NÉMET-
I ORSZÁGBAN
I Zágráb, okt. fi. (Bild. Ind.) A Rrvatakl 

Na rod szerint eddig több mint 50 exer 
ImrvHt munkás dolgozik Néniclor*xágbaii 
mezőgazdasági és ipari illemekben. MII

i NELSON CSATAHAJÓ .SORSA
I Tanger, október 6. (Stefani.) Gibraltár­

ból érkező hírek szerint a megsérült Nel­
son eaataliajót két hónapig száraz dokk­
ban kell Javítani. Ab Ideiglenes Javítások 
után a hajót valószín illeg amerikai hajó 
gyárban kell rendbehozni. A Nelson csa­
tahajóról és több más brit hadihajóról 
Gibraltárban sok halottat éa sebesültet 
szállítottak partra. A brit tengerészek azé 
rint a Nelson és a többi megsérült hadi­
hajó csak úgy tudott megmenekülni, hogy 
a sötétség leple alatt elhagyták a csata 
színhelyét. (.MTI)

Felmentették a gyermekrablással vádolt 
anyát

Budapest, október A. Ziegler Gyula pol­
gári iskolai igazgató és félesége. Novak 
Ilona, aki a Stefánia Szövetségnél mint 
gyermek védőnő tevékenykedik. elváltak 
egymástól A gyámhatóság úgy Intézkedett 
hogy gyermekiik 7 éves koráig az anyjá­
nál marad, azután az apának Ítéltek a 
gyermeket azzal, hogy az Iskolai vaká­
ciókat anyjánál töltse, akinek egyébként 
minden második vasárnap joga van gyér 
inekét meglátogatni.

A fiú hétéves korának elérése után az 
apjához került, aki azonban megakadá­
lyozta feleségét, hogy gyermekét meglő» 
lógathassa Az anya látogatási napjain 
chilié hazulról fiát, úgyhogy volt olyan 
év. amikor az anya alig háromszor-negy- 
szer láthatta gyermekét. Novak Ilona ész­
revette, hogy kisfia egészsége veszélyben

R protektorátusban megszigorították a zsidókra vonatkozó 
rendelkezéseket

Prága, október 6. tNST) Azonnali ha­
tállyal bezártak minden zsinagógát és 
zsidó imaháznt. mert már hosszabb idő 
óla itt voltak a suttogó propaganda fész­
kei. A védnökségben érvényét veszti az 
nz 1941 szept. í-i Intézkedés, amely kivé­
telt engedélyez, a vegyes házasságban élő 
zsidó házaslúrsnknak a zsidó jel viselése 
alól. Az államrendőrség védőőrizetet fo­
ganatosít minden olyan személy ellen, aki 
tüntető barátsággal beszélget zsidó Jelel 
viselő egyénekkel az utcán vagy nyilvá­
nos helyiségekben.

Dr. Soós Béla egyetemi magántanár nagyszabású előadása
Széchenyi magyarságáról

A Csapó-utcai egyházrósz vasárnap a 
Déri Múzeum dísztermében kultúresXet 
rendezett. A nagy érdeklődéssel kisért es­
ten. melyre a hatalmas termet zsúfolásig 
megtöltötték az érdeklődők. dr. Balogh 
Béla törvényszéki tanácselnök mondott 
megnyitó beszédet.

Utána dr. Soós Béla ref. lelkész egye­
temi m. tanár tartott „Széchenyi magyar­
sága" elmen rendkívül értékes és nagy 
érdeklődéssel kisért előadást.

— Az utóbbi időben — kezdte beszédét 
Soós Béla —, szokássá vált, hogy a múlt 
alakjait támasztjuk fel. ami szegénységre 
vall, mert a ma eszményeit nem látjuk 
szilárdnak. A mát a múltból akarjuk iga­
zolni. Valami hátratekintő irányzat vesz 
rajtunk erőt és jubileumokról beszélünk. 
Igaz, hofly ennek meg van a jóoldala is, 
mert ezláltal megfényesednek előttünk a 
nagy eszmények. A nagy eszmények min­
dig döntő fordulatot hoztak a nemzet sie 
lébe.

Széchenyi István gróf nemcsak a 
maga, de a mai időknek is legnagyobb 
magyarja lett. Felismerte a magyar nél 
nagy értékeit.

Utalt ezután az előadó Révész Imri 
püspök legutóbbi előadásaira, aki meg­
állapította. hogy a faji öntudat nehezen 
határolható körül és tulajdonságai ne­
hezen ismerhető fel. Széchenyi nem Ismer­
te fel a magyar fajt és tévednénk, ha öt 
faji politikusnak tüntetnénk fel. Munká­
jának lényege nem ez. hogy meglátta a 
fajt, hanem az. hogy először érzett fele­
lősséget Iránta. A magayrság világon való 
hivatását Széchenyi felismerte és életét 
ennek szolgálatába állította. Hogy a nem­
zet ügyét szolgálni tudjuk, mindenkinek 
oda kell állania ebbe a szolgálatba, ez kö­
telező minden magyarra. Széchenyi ide­
genajkú mágnások kört nő fel és nem Is­
meri a magyar nyelvet sem. Ezek a mag

APOLLO filmszínház
Telefon : 25-09.

A budapesti Royal Apollóval 
egy Időben

'íz.elecr.ky Zita, Sárdy Jáno- 
Kiss Manyi, Latabúr Kalmár 
VnszAtry Piri, Bilin! Tivadiir 
Mlhúlyffy Béla és Makláry Zol 

tán főszereplőkkel :

leányvásár
Az Igazi nagy magyar film 

operett.

van. mint hivatalos gyermekvédőnő látta, 
hogy a fiú ápolása, rossz gondozása elha­
nyagolt és a gyermek tüdőbetegséget ka­
pót.

Tavaly június 1-ém felkereste n kisfiút 
egy tízperces szünetben az Iskola iidiá- 
rán. autóba ültette és Sashalomra ▼lile. 
Emiatt Ziegler feljelentési lett az anya el­
len. akinek ügye a pcslvidéki törvény­
szék elé került. Az ügyészség az anyát 
gyrrniekrablás bűntettével vádolta.

A törvényszék a bizonyítási eljárás 
után Novak Ilonát felmentette azzal »z 
indokolással, hogy az anyának nem az 
volt a célja, hogy a gyermeket kivonja az 
atyai hatalom alól, hanem, hogy gyógyít 
tassa és megfelelően gondozza.

Ab ítéletet a tábla helybenhagyta.

Fousek. a cseh nemzeti közösség ▼ezc- 
tője rádiószózalot Intézett n protektora 
tus lakosságához, melyben figyelmeztetett 
hogy ne hallgassanak a londoni emlgrán 
sok esztelen felhívásaira. Mialatt a múlt­
ban félrevezetett szövetségeseiknek csak 
lángoló tiltakozásokkal és üres ígéretek­
kel segítettek, ma I.ondóból és Moszkvá­
ból arra szólítják fel a népet, hogy tegye 
kockára létét. Gonoszság, ha olyan em­
berek szítják ezt a tevékenységet, akik a 
legnagyobb veszély pillanatában népüket 
és hazáinkat elhagyták.

nások vagyonuk túlnyomó részét külföldön 
költik el és igedenben élnek. Széchenyi 
tudta, hogy nemzetünk jobb sorsa van a 
jövendőben megírva. Látta azt is, hogy * 
müveit és műveletlen réteg áll szemben 
egymással itt s az utóbbi a feleiössépet az 
előbbire hárítja. Széchenyi munkával 
akarta a nemzetei megmenteni s reálilá 
sokra törekedett. Itt került ellentétbe 
Kossuthtal. Széchenyi büszkén hivatkozott 
népünk múltjára s azt mondta, ez kötelez: 
ha múltja van. jövendője Is van.

Foglalkozott ezután még a szentietváni 
gondolattal s tévedésnek minősítette azt a 
felfogást, hogy első magyar királyunk 
mesterségesen akarta volna fenntartani a 
nemzeti nyelvek különbözőségét s az ol­
vadni nem akaró tömegeket.

Megállapította végül dr. Soós Béla, hogy 
a magyarul gondolkozó és érző néprétrg 
nem lehet játékszer az idegen néprétegek- 
nek. mert a magyarság sokaság: erő. Tő­
lünk függ fejezte be beszédét Soós Béla. 
— hogy a népek küzdelmében mennyit tu­
dunk megvalósítani a Széchenyi eszméiből. 
Hiszem, hogy a Széchenyi-eszme mint fák 
lya világítani fog a magyarság »litt.

Vígszínház mozgó

A nagy siker miatt prolongálva 
s így még ma utoljára láthat 1 
a remek amerikai világfiln.

Az elsodort 
ember

Fősz.: AKIM TAM1ROFF.



1911 október 7. kMd
DEBRECENI ÚJSÁG — HAWUFOLD 3

Kik kaptak újabban Debrecenben és Hajdú 
vármegyében Nemzetvédelmi Keresztet?

A Kormányzó Üt Öfőméltósága 
október 1-én kelt legfelsőbb elhatá­
rozásával Debrecenben és Hajdú 
vármegyében a következő polgári 
személyeknek adományozta a Nem­
zetvédelmi Keresztet :

Pr. Aszalós Endre kórházi főor­
vos (Hajdúnánás), Auer Kálmán 
testnevelési tanár (Debrecen), Baja 
Mihály lelkész (Debrecen), Palla Pál 
fnldmives (Debrecen), Balogh Ele­
mér tisztviselő (Püspökladány), 
Bánfalvi! István m. kir. rendőrfel­
ügyelő (Debrecen), dr. vitéz Besse- 
miéi Lajos ny. tankerületi főigazgató 
(Debrecen), Crargya Géza ref, lel- 
k sz (Hajdúszoboszló), dr. Harangi 
László egyetemi rendes tanár (Deb­
recen), Horváth György székesfővá­
rosi osztályelőadó (Nyirábránv), 
néhai Horváth Kálmán (Debrecen), 
Horogh István Gyula állatexportőr 
I Debrecen), Kovács Margit háztar­
tásbeli (Vámospércs), Korhűig Pé­
ter magántisztviselő (Berettyóúj­
falu), dr. Kovács András körorvos 
(Hosszúpályi), Lukátsi Ferenc ke­
reskedelmi alkalmazott (Debrecen), 
Makkal János gazdasági kulcsár 
(Téglás). Mann J. Béla állami tanító 
(Kagylóin), Dr. Margitay Béla OT1 
t;«zviselő (Hajdúnánás), dr. Matics 
Majos debreceni klinikai orvos, 
Vófé Kálmán földmives (Vé.rvölgv), 
Medvegil Elemér budapesti MAB1 
főmérnök, a debreceni városi tégla­
gyár volt igazgatója, dr. Mihalovits 

Kormányzó Urunk és Hl. Boris cár 
táviratváltása

Jenő gyógyszerész (Debrecen), Mi­
kulás György egyetemi altiszt (Deb­
recen), Molnár János MÁV irodai 
órabéres (Debrecen), Molnár Miklós 
gvogyszere.sz (Hajdúsámson), Morva 
Zoltán elektroműszerész (Hajdúná­
nás), Mozga Lajos kórházi gondnok 
(Debrecen), Nágel Erzsébet férjezett 
(frosz Mihál.vné állami tanítónő 
(Debrecen), dr. Nagy Béla debreceni 
ügyvéd, Vno// Imre MA V állomás­
fonok (Hajdúböszörmény), Vagy 
Sándor m. kir. rendőrdete’ktiv (Deb­
recen), Németh Lajos kereskedelmi 
ügynök (Debrecen), Ollender Gyula 
gépész (Püspökladány), dr. Pap |g- 
nácz ügyvéd Hajdúszoboszló), ifj. 
I'app István kazánfűtő (Fancsika), 
dr. vitéz Papp István törvényszéki 
bíró (Derecske), Papp János MÁV 
üzleti segédtiszt (Hajdúdorog), Po­
loska József munkanélküli (Debre­
cen). dr. sz. Bácz Imre kereskedelmi 
iskolai tanár, igazgató, vitéz fíe- 
viczkij György főmérnök (Derecen), , 
Szabó László postatiszt (Haidúhö- : 
szörmény), Szűcs Imre MÁV főinté­
ző (Hajdúszoboszló), Timos Gáspár 
nyugdíjas (Debrecen), Vedres Gá- 
l*or MÁŐ géplakatos (Debrecen), 
Zalánfy Béla György tudomány­
egyetemi tisztviselő (Debrecen). 
Zombory Gyula m. kir. rendőrfőta­
nácsos, akit Debrecenből nem régi­
ben neveztek ki Újvidékre és Zook 
Béla vegyészeti gyári tisztviselő 
(Debrecen).

A sportegvesületek csoportjában: 
1. DE AC I. 2. DGASE. 3. DEAC II.

A katonai alakulatok csoportjá­
ban : 1. Repülőtér. 2. Tüzérosztály, 
Leventék csoportjában : 1. MÁV 
leventék, 2. V. leventekörzet.
A középiskolások csoportjában : 1. 
Katholikus gimnázium, 2. Refor­
mátus tanítóképző intézet. 3. Kö­
zépfokú gazdasági tanintézet.

A versenyzők beérkezése után 
Pr Márton emlékbeszédét Posta 
János tanár olvasta fel.

Kilencvenkettedik éve annak, 
hogy a büszke osztrák császári ház 
az orosz kolosszus segítségéért kö- 
nyörgött, hogy leigázhasson egy 
maroknyi nemzetet., amelyik nem 
akart lemondani legelső jogáról, a 
szabadságáról — kezdte a felolva­
sást Posta János. Megemlékezett a 
hősies harc utáni gyalázatos győze­
lemről, a vértanukról, akik mezhal-

Életbe lépett a téli menetrend
U.| vonatpár Debrecen—Nyíregyháza között kitűnő budapesti csatla­

kozással
Október 6-án a MÁV vonalain 

életbelépett az új, azaz téli vasúti 
menetrend. Nagy általánosságban a 
jelenlegi menetrendi helyzet válto­
zatlanul tovább is megmarad. A 
debreceni vonalakon az eddigi ősz- 
szes vonatok tovább fognak közle­
kedni. sőt egy csatlakozást illetően 
még javul is a forgalom. Ez a csat­
lakozás jelenti mindössze a változást 
a debreceni téli menetrendben.

A Budapest nyugati pályaudvar­
ról 11 óra 34 perckor Debrecenbe ér­
kező gyorsvonat, amely eddig Ki­

KERESZTÉIT 
hírneves zongoraterme 

BUDAPEST 
Vilmos császár-út Re. 
Legjobb zongorák leg­
olcsóbban részletre is.

CuUdai lobawn érteti 11

lak, és Görgeyről, aki a halálnál 
százszor rosszabb életet kapta.

Az emlékbeszéd után a befu’ó 
versenyzők megkoszorúzták a Hő­
sül» emlékművét, majd vitéz Had- 
ház.y Dezső egyetemi testnevelési 
tanár kiosztotta a verseny győzte­
sei és helyezettjei között a külön­
böző értékes tiszteletdfjakat és ér­
meket. Az ünnepség a Szózat hang­
jaival ért véget.

rályházáig közlekedett, most két 
csatlakozást kap Debrecenből. Az 
egyik ezután is 11. óra 44 perckor 
indul innen mint sebesvonat és 
Szatmárnémeti Királyházáig köz­
lekedik. a másik 11 óra 50 perckor, 
mint gyorsvonat indul Debrecenből 
Nyíregyházára. Ennek ellenvona’a 
délután 18 óra 14 perckor érkezik 
Debrecenl»e Nyíregyházáról s a deb­
receni állomáson csatlakozást kap a 
18 óra 34 porckor Budapest nyugati 
pályaudvarra induló gyorsvonat­
hoz.

A Magyar Távirati Iroda jelenti;
A Kormányzó Ur Dfőméltósága 

október 3-án, a bolgár nemzeti ün­
nep alkalmából az alábbi táviratot 
’ntórte TTL Boris bolgár királyhoz:

Fenséged trónralépésének évfor- 
dúlója örömteljes alkalmat nyújt 
rzámomra. hogy kifejezzem Felsé­
ged személyes boldogságára, vala­
mint a baráti nemzet boldogulására

Hagyományos ünnepség keretében koszoruzta meg 
a debreceni ifjúság a Hősök emlékművét

A DEAC I. csapata nyerte
Az Aradon vértanú halált halt 13 

magyar tábornok emlékére a már 
hagyományossá vált kegyeleti 
váltófutás ebben az évben is a szo­
kott keretek között zajlott le.

A verseny szokatlan izgalmakkal 
járt, a DEAC csak nagy küzdelem 
után győzött, a csapat utolsó futó­
ja, Kapros dr., nehéz küzdelem 
után verte meg a már vezető pia­
ristákat.

A verseny eredménye : 1. DEAC 
I. 8:06.8, 2. Katholikus gimnázium 
I. 8.08, 3. Református tanítóképző 
M6, 4. Középfokú gazdasági iskola 

A kegyeleti váltófutó verseny győztesei a célnál

irányuló le.gszfvélyesebb jókíván­
ságaimat.

Boris bolgár király az alábbiak­
ban köszönte meg a Kormányzó Ur 
(tfőméltósága üdvözlő táviratát :

Hálásan köszönöm Főméltóságod 
szívélyes jókivánatait s azokat mind 
Főméltóságodnak, mint a baráti 
nemzetnek, szívből viszonzom.

a kegyeleti váltófutást
8.19, 5. Református gimnázium L, 
6. MÁV leventék. 7. Kereskedelmi 
iskola, 9. DGASE, 10. Katholikus 
gimnázium II, 11. V. leventekörzet, 
12. Repülőtér, 13. Tüzérosztály. 14. 
VI. híradó zlj., 15. Református gim­
názium IL, 16. Leventesportszakasz 
17. Felső ipariskola, 18. 11 II. zlj., 
19. 11/1. zlj., 20. I. leventekörzet. 21. 
VI. hdt. számvivő altiszti csapat L, 
22. DEAC IL, 23. 11 III. zlj., 24. 
Református gimnázium HL, 25. 
Református polgári, 26. IL leven­
tekörzet, 27. Jákfai Gömbös Gyula 
bajtársi törzs, 28. III. leventekörzet.

Debrecen közönsége 
az aradi tizenhárom

Debrecen házain hétfon fekete 
lobogókat lengetett a szél. Az aradi 
tizenhármak áldozatának soha '■! 
nem fakuló ragyogó történelnünk 
lapjain, lángoló betűkkel beírták 
nevüket a krónikába, bizonyságául 

■ annak, hogy a nemzet nem felejti I 
el, azokat, akik életüket odaadták 

i érte. Ezt az áldozathozatalt ünne­
pelte hétfőn a magyarság közhiva­
tali szünettel, gyásszal, emlékezés­
sel.

Debrecen valamen.yi templomá­
ban keg.veletes gyászistentisztele­
teket tartottak ezen a napon, s 
azon a város hivatalosan is képvi­
seltette magát. A Nagytemplom­
ban reggel nyolc órakor Csutoros 
Sándor lelkész hirdette az Igét és 
emlékezett meg prédikációjában a 
tizenhárom aradi vértanúról. A 
várost ezen az istentiszteleten dr. 
Balogh Sándor főjegyző és dr. 
Tatay Zoltán árvaszéki elnök kép- 

1 viselte. Resztvettek az istentiszte­
leten a helyőrség református tag­
jai is.

A római katolikus templomban 
1 reggel 9 órakor volt gyász szent-

kegyelettel hódolt 
vértanú emlékének
mise, amelyet Pálmay József s. 
lelkész celebrált. Itt dr. Kupinszky 
Sándor tanácsnok és Zádor Gyula 
műszaki tanácsos jelent meg a vá­
ros képviseletében.

A görög katolikus templomban 
nyolc órakor ünnepélyes nagy 
szentmise, majd utána rekviem 
volt, ifjú Papp Gyula s. lelkész ve- 
vezetésével. A várost dr. Pálffy 
Zoltán tanácsnok és dr. Gorondy 
Henrik aljegyző képviselte. A szent 
mise után 9 órakor katona misét 
tartottak, amelyen a debreceni 
helyőrség katolikus vallásu tiszti­
kara es legénysége vett részt.

Tfz órakor az evangélikus temp­
lomban volt gyászistentisztelet. Itt 
dr. Pass László esperes hirdetett 
Igét. A város képviseletében dr. 
Baczony Sándor tanácsnok és dr. 
Orosz Árpád tanácsnokok vetteti 
részt. Valamennyi istentiszteleten 
a város társadalmi, polgári és kato­
nai előkelőségei is megejlentek 
igennagy számban, s resztvettek 
azokon az egyes iskolák növendé­
kei is.

A debreceni középiskolák egyéb­
ként külön emlékünnepélveket ren­
deztek. A Református gimnázium 
„Arany János" önképzőköre dél­
előtt 9 órakor az intézet udvarán 
rendezett emlékünnepélyt. Az ün­
nepi beszédben Papp László ön­
képzőkör! elnök vázolta az ara li 
tizenhárom érdemeit és áldozatos 
halálának következményeit,

A református tanítóképző Inté­
zet növendékei részben Török Ti­
bor igazgató tartott istentiszteletet

MAR CSAK MA 
és még holnap 

a sláger magyar vígjáték :

Végre
Előadások : délután 5. 7 és 
9 órakor 1 Híradó 1
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H KoHégitim liimtermébni délelőtt I 
tíz órai kezdettel. Az istciitisztelet | 
után Papp Sándor önképzőkör! el­
nök mondott tartalmas beszédet ok-
tuber hatodikáról.

—■ Halálunk örök nemzeti érték
és vcrtantiságtik példa a ml szá­
munkra — idézte az aradi tizenhá­
rom emlékét. — hogy e hazáért 
élni és halni kell. \z aradi tizenhá­
rom nyomdokán menetelnek most 
hős magyar katonáink és velük 
együtt a magyar nemzet elindult 
már azon az úton, amely a szebb 
magyar jövendő felé vezet. Kegye- 
letes hálával emlékezünk most ró­
latok hős aradi tizenhárom, síro­
tokra fájó sóhajt és könnyeket kül-
dünk.

Jakó Dezső tanár érteiké« zongn- 
r asz ama következett ezután, majd 
a szép ünnepélyt Kiss Emire har­
madik éves tanítóképző« szavalta 
zárta be.

A kollégiumi polgári fiúiskola 
növendékei délelőtt 9 órakor a kol­
légiumi oratóriumban gyűltek össze 
istentiszteletre, ahol Bagdy Dá­
niel vailásoktaté lelkipásztor hir­
detett Igét, majd Szabó Béla tanár 
mondott ünnepi beszédet. Az orató­
rium! emlékünnepély a Szózat 
hangjaival ért véget.

A Gyakorló gimnáziumban dél­
előtt 9 órakor volt emlékünnepély. 
Az ünnepi beszédet dr. Simon 
László tanár mondotta október ha­
todik« örök tanúságairól. Szépen 
egészítette ki a műsort a második 
osztály énekkarának magyar szá­
mai, Dudás László, K. Nagy .József 
és Hankiss Elemér nagyszerű sza­
valatai. A kegyelete« ünnepély a 
Himnusz hangjaival ért véget.

\ „Fazekas Mihály“ állami gim­
náziumban szintén bensőséges ün­
nepélyt rendeztek az aradi vérta­
nuk emlékére, az intézet tornater­
mében, szép szavalatokkal és ün­
nepi beszéddel
AZ EGYETEMI IFJAK GYÁSZ- 

t ’ V NEPKLYE B V D A PESTEN 
Budapest, október «. A Magyar

Egyetemi Diákszövetség, amely az 
összes egyetemi és főiskolai bajtár­
si egyesületeket magában foglalja, 
hétfőn délben a Magyar Művelődés 
házában a nemzeti gyászünnep al­
kalmából ünnepséget rendezett. A 
gyászünnepélyt az egyetemi ének­
karok Himnusza nyitotta meg, 
majd dr. Náray-Szabó István egye­
temitanár mondott ünnepi beszédet. 
Beszédében rámutatott arra, hogy 
a 13 aradi tábornok az örök ma­
gyarság eszméjéért halt meg. Ve- 
zéry László protestáns lelkész a 
Protestáns Diákszövetség vezetője 
lelkes beszédben hangoztatta, hogy 
a magyar fiatalságnak három 
eszményt kell maga elé tűznie : a 
népi, katonai és a keresztéin Ma­
gyarország gondolatát. Végül Pa- 
taky Jenő a Nemzeti Színház mű­
vésze szavalt hazafias, Vörös- 
marthy, Petőfi és Ady verseket. Az 
ünnepély a Szózat hangjaival zá­
rult. Az egyetemi ifjak küldöttsége 
ezután zászlók alatt kivonult a Ke­
repesi úti temetőbe, ahol megko­
szorúzta jákfai Gömlxís Gvula sír­
emlékét. (MTI)

A KORMÁNY KEGYELETE
GÖMBÖS GYULA SÍRJÁNÁL

Itallapot, október fi. A ni. kir. körmöm 
kiérlelő! miniszteri küldötlség rótta |<- 
t.ömhlk Gyula sírjánál. Hóman Bálint 
vallás- fn közoktatásügyI miniszter. Ita 
iloeaay László tgazságügymliilszler é* 
'urga József iparügyi miniszter jelentek 
meg a sirrmléknél és a küldllltség a ni. 
kir. kormány nrvébrn koszorúi helvezelt 
a sírra. (MTI)

MEGKEZDŐDÖTT A HADIFOGLYOK 
KICSERÉLÉSE NÉMETORSZÁG 

ÉS ANGLIA KÖZÖTT
Zürich, oklőher «. (Iliid, Tud.) A Lon­

donból érkező legújabb jelentések szerint 
Németország és Anglia körmi n súhosnn 
sebesült hadifoglyok kicserélése ügyében 
létreJött a megegyezés. A kicserélés' krú- 
’len a kora reggeli órákban kezdődik 
meg és Newhsvrn é* Dieppe kikötők kö 
rlill tag lebonyolódni. I.MTf)

Az Országos Katolikus nagygyűlés 
ünnepségei

Közelesen szentté avuljak Árpádházi Boldog Margitot
Budapest. október 6. Az Országos Ka­

tolikus Nagygyűlés tegnapi egyházi ün­
nepségeit reggel 9 órakor a Bazilikában 
tartott Veni Sancte nyitotta meg, amely­
nek szertartását Serédi Jusztinján bíboros 
hercegprímás végezte. A Bazilikát óriási 
közönség töltötte meg. A szentélyben fog 
laH helyet Gabriella főhercegnő. Fülöp 
Jozsiás kóburgi herceg, a fővárost mint 
kegyurat képviselő Morvay Jenő alpol­
gármester, a püspöki kar több tagja, a 
főhajó első soraiban az Actio Cathplika

1 vígadói
A bazilikái Ven! Sande közönsége ha­

talmos folyamban özönlött át a tóvárosi 
Vigadóba, a megnyitó diszgyülésre. A fel 
söházat Percnyi Zsigmond alolnök, a kép­
viselőházat Szinyel-Merse Jenő alelnöfc, 
a kormányt Hóman Bálint és Radocsay 
László miniszterek, a távollevő Angelo 
Rótta apostoli nunciust Serafini Ferenc 
ügyhallgató képviselte. A közönség első 
sorában foglalt helyet a Főméltóságú Asz- 
szony József főherceggel. Erzsébet és 
Gabriella főhercegnőkkel.

A pápai himnusz eléneklése után a 
bíboros hercegprímás elnöki .'nognyitói 
mondott.

— Huszonkilencedik országos katoli­
kus nagygyűlésünkön megilletődéssel és 
örömmel szólok hozzátok, kedves katoli­
kus testvéreim — mondotta . mert két- 
évtizedes elszakitás után a trianoni Ma­
gyarország katolikus híveivel együtt kö­
szönthetem a hazához visszatért kedves 
testvéreinket, rajtuk keresztül pedig azo­
kat is. akik otthon maradtak? Veletek 
együtt hálát adok az isteni gondviselés­
nek. amely nem hagyja azokat, akik hen­
ne bíznak. Az isfeni gondviselés valóban 
itt van és csodálatosan működik az egyes 
emberek, az egyház és a nemzetek életé­
ben, hiszen Isten közelebb van hozzánk 
mint sokan gondolják.

— Az isteni gondviseléssel kapcsolatban 
a nemzetek életéből csupán hazánk és 
nemzetünk ezeréves történetére szerelnék 
rámutatni, amelynek során Isten sokszor, 
szinte csodálatos módon nyúlt bele a ma­
gyar életbe is. A gondviselésnek kü'önfis 
kegyét látom abhan. hogy a katolikus val­
lás felvételével nemzetünk nemcsak a ter­
mészetfeletti életbe kapcsolódott bele, ha­
nem addig nomád élefét is átalakította és

B visszatért országrészek szónokai
Az üdvözlő távirat felolvasása után a 

visszatért országrészeknek egy-egy kép­
viselője szólalt fel. Báró Schell Péter kas­
sai főispán a Felvidék nevében beszélt és 
hálát adott a Gondviselésnek, hogy vissza 
térhettek Szent István országába. Ilniczky 
Sándor nagyprépost, főtanácsadó Kár 
pataija üdvözletét tolmácsolta, amelynek 
ruszin népe a „gens fldelissima“, soha 
sem felejtette el a magyar hazát és a meg 
próbáitatásokban is hálával emlegeti: 
Szent István áldást osztó jobbját. Inczédy 
Jocksmann Ödön főispán Erdély és a ke 
leli részek katolikusainak üdvözletét és 
testvéri együttérzését adta át a nagygyű­
lésnek. Deák Leó fűispán a Délvidék ka 
tólikusai nevében köszöntötte a nagygyű­
lést. A Délvidéken 600.000 pusztulásnak 
kitett magyar zokszó nélkül tűrte szenve­
déseit. mert bízott a feltámadásban. A 
Délvidék a vallásos nevelés pótlását kéri 
az anyaországtól.

Dudás Miklós hajdúdorogi görögszertar 
tású mogyéspüspök felolvasta Czapik Gyu­
la veszprémi püspök előadását arról, hogy 
mi a katolicizmus a megnagyobbodott Ma­
gyarországon. A veszprémi püspök megál­
lapítja, hogy a katóliclzmus a megnagyob­
bodott Magyarországon ölelkező testvéri­
ség. egymásra találás, amelynek nem szó 
bad szélfoszlania, hanem az együttmara- 
dás és együttcselckvés nagy értékévé kell 
átalakulnia. De fájó szívű édesanya, igaz­
ságot követelő öntudat is ■ katolicizmus 
amely siratja még mindig Idegen rabság 
ban szenvedő testvéreit.

A hercegprímás köszönetét mondott ez 
előadóknak, elénekelték a Himnuszt és a 
nagygyűlés ezzel végétért.

AZ EUCHARISZTIKUS KÖRMENET
A nagygyűlés legfényeschh ünnepsége a 

délutáni körménél volt, a hívők zászlók 
alatt felvonult óriási tömegének, leány­

és a nagygyűlés vezetősége foglalt he 
lyet.

Evangélium irtán Schiffert Béla nagy­
váradi apostoli kormányzói helynek mon­
dott szentbeszédet a Szentlélek megvilá- 
positó kegyelméről. Azt fejtegette, hogy a 
katolikus nagygyűlés az igazságot keresi, 
az igazságén akar tanúságot tenni, mert 
tudja, hogy magyarnak lenni, a magyar­
ságot naggyá tenni elsősorban a lélek és 
a Mállóm tudia. amely Krisztusban él.

diszgyiilés
állandóan letelepedett ebben a hazában. 
A nyugati kultúrát befogadta és hamaro­
san úgy kifejlesztett«, hogy néhány évszá­
zad múlva az évszázadokkal korábban 
megalapozott műveltségű nyugattal is fel­
vehettük a versenyt.

— A Gondviselésnek tulajdonítom, hogy 
a pusztító viharok miatt visszamarad! kul­
túránkat gyorsan kiépítettük. Isten cso­
dája az is. hogy a világháború, a forra­
dalmak és az igazságtalan, szégyenletes 
béke keserves következményei ellenére, 
szinte véráldozat nélkül sikerült visszasze­
reznünk az elvesztett területek nagy ré­
szét. Hogy ez mit jelent, azt csak azok ér­
tik meg igazán, akik az idegen megszál­
lás alatt régi szabad hazájuk után sóvá­
roglak. vagy akik szülőföldjükön kívül él­
tek és a megszállás alatt még szüleik sír­
ját sem látogathatták meg. most pedig 
oda mehetnek és szabadon imádkozhatnak.

—- A Gondviselés müve az is, hogy ha 
már a most dúló borzalmas háborút nem 
kerülhettük el. a harcterektől messze, tá­
vol, legalább hazánkon, házainkon és ön­
magunkon nem kell elszenvednünk a rom­
boló pusztításait. De az isteni Gondvi­
selés különös kegyességét nem annyira 
saját érdekeinknak. mint inkább a közlünk 
élő igazaknak, kiváltképpen pedig őseink 
buzgóságának. Nagyasszonyunk és ma­
gyar szentjeink közbenjárásának köszön­
hetjük.

A hercegprímás végül üdvözölte a nagy 
gyűlésen megjelent e'ökelőségeket. a nagy 
gyűlés minden tagját, különösen azokat, 
akik a húszéves elszakilás után most elő­
ször jelenhettek meg. és nagygyűlést 
megnyitottnak jelentette ki. Közölte, hogy 
a nagygyűlésről távíratott küldtek a pápá­
nak.

csapatoknak, fiúiskoláknak, cserkészcsa­
patoknak, női és férfi szerzetes rendeknek, 
leventéknek, frontharcosoknak, tűzoltóknak 
polgári és katonai előkelőségeknek egy­
házi méltóságoknak, az egyetemi ifjúság­
nak. legényegyleteknek részvételével. Meg­
jelent a Föméltóságú Asszony, József fő­
herceg és családja és Hóman Bálint val­
lás- és közoktatásügyi miniszter is. Öl 
óra előtt vonult fel a Bazilikába a herceg­
prímás, előkészítette az Oltáriszenlséget 
majd megindult az Oltáriszentséggel a 
menet.

Az Országház előtti téren a hercegprí­
más a kongresszusi himnusz hangjai köz­
ben elhelyezte az OHáriszcntséget az Or­
szágház főlépcsőjén felállított oltárra. P. 
Szűcs Dénes csiksomlyói ferences házfőnök 
szentbeszédet mondott a Szentírásnak ama 
szavairól, hogy milyen jó és kellemes 
együtt lakni, együtt lenni a testvérekkel. 
A hercegprímás imát mondott a hazáért, 
a hadbavonult katonákért és az Oúári- 
szonlséggol áldást osztott. Elhangzott a 
pápai és a magyar Himnusz, majd Grősz 
József szombathelyi püspök vezetésével 
visszafelé indult a menet,

A fővárosi és környékbeli községek szlo­
vák ajkú hívei délután félháromkor a Vi­
gadó kistermében tartották meg diszgyil 
lésüket.

A HÉTFŐI NAGYGYŰLÉS

A nagygyűlés hétfői napját Is hivatalos 
szentmise vezette be, amelyet Virág Fe­
renc pécsi megyéspüspök mutatott be az 
egyetemi templomban. Kilenc órakor meg­
kezdődtek az egyesületek tanácskozásai.

Tizenegy órai kezdettel a nagygyűlés II. 
nyilvános gyűlését tartották meg a Vigadó 
nagytermében, a hercegprímás elnöklésé- 
vel. Ez a gyűlés tulajdonképpen nevezetes | 
évfordulók alkalmából való megemlékező- , 

seknek volt szentelve. Cziffra Kálmán bi- /

. harmegyei főispán Szent László királyról 
emlékezett meg.

Kelemen Krizosztom pannonhalmi fő. 
apát a tatárjárásról beszélt, p. Böhle 
Kornél szent Domonkosrendi hitszónok a 
király vérből eredt és a haza jólétéért h. 
(ennek feládozott boldog Margitról szó­
lott. Kaposváry György kaposvári polgár- 
mester a szociális pápai encikllkával a 
Rerum Novarumnial foglalkozott.

A hercegprímás köszönetét mondott ai 
előadóknak és berekesztette a nyilvános 
gyűlést.

SAJTÓPROPAGANDA ÉRTEKEZLET

A második nyilvános ülés után féiegy- 
kor a Vigadó zsúfolásig megtelt kister­
mében az Actio Catholics a főváros és vi­
dék sajtószerveinek vezetői tartottak ér­
tekezletet. Az elnöklő Hamvas Endre Bu­
dapesti Általános Érseki helytartó meg­
nyitójában a sajtómozgalom rendkívüli 
fontosságát hangoztatta. Most gyakran 
halljuk, mondotta többek között, hogy mi 
katólikusok vagyunk többségben, tehát 
Irányítanunk kell. Ehhez azonban csak 
akkor van jogunk, ha megtesszük a köte­
lességünket. Az elnök bevezető szavai után 
báró Kray István az elméleti. Verseghy 
Nagy Károly a gyakorlati sajtópropagan- 
dáró! tartott előadást. A két előadáshoz 
igen sokan szóltak hozzá. (MTI.)

A HERCEGPRÍMÁS A NŐK VIGADÓI 
DlSZGYÜLÉSÉN

A Vigadóban hétfőn délután 5 órakor 
tartották meg a nők diszgyülését, ame­
lyen a hercegprímás is megjelent. A be­
vezető énekszám elhangzása után Glatt- 
felder Gyula Csanádi püspök mondotta el 
elnöki megnyitóját :

— Amikor végigtekintek ezen a termen, 
mondotta többek között a Csanádi püs­

pök. —■ úgy érzem, hogy XI. Plus pápa 
elgondolása valósult meg. mert az itt 
megjelent egyesületek tagjai közt lá'om 
én az ország minden társadalmi rétegét. 
A nagy pápa mondotta, hogy az Aclio 
Catholica munkája ne legyen sem rend­
nek. sem kornak kiszolgáltatva, hanem 
abban vegyen részt minden férfiú ús nő. 
ifjú és öreg egyaránt. Mikor köszöntőin 
az itt megjelenteket, azzal a fohásszal 
szállók az Egek Urához, hogy amit a fér­
fiak nem tudtak teljes sikerrel >ncgvaló- 
sitani, a katolikus hitélet felvirágoztatásá­
ban, azt vigyék a nők diadalra. (Lelkes 
taps és éljenzés).

A diszgyiilés tárgysorozatán Haimy 
Gyuláné, a szociális missziótársulat buda­
pesti szervezetének alelnöknője a vasárnap 
megszenteléséről, Charlovitz Erzsébet a 
káromkodás elleni küzdelemről tartott elő­
adást. majd az énekkar újabb száma után 
Csatáry Adél, kolozsvári szociális test­
vér emlékezett meg Árpádházi Sóidig 
Margitról, a közönség lelkes tapsa és tet- 
'zése közben .Az elnöki zárószót Ria“ 
felder Gyula Csanádi püspök mondotta.

FÉRFI DÍSZGYÜLÉS A VIGADÓBAN

Hétfőn este félnyolckor zsúfolásig meg­
telt a Vigadó nagyterme a különböző 
társadalmi osztályokból kikerült férfi­
egyesületek tagjaival. A gyűlésen megje­
lent Serédi Jusztinján bíboros hercegprí­
más is, számos egyházi és világi előkelő­
séggel. A pápai Himnusz eléneklése után 
dr. Madarász István kassai püspök mon- 
uot< ünnepi beszédet, hangoztatva, hogy 
szebbet és meghatóbbat nem tud elképzel­
ni, mint egy mélyen vallásos katolikus 
férfiút, aki összetett kezekkel tud imádkoz­
ni a templomban. Legyen minden magyar 
katolikus férfiú Krisztus hűséges katoná­
ja a haza áldozalrakész apostola, * tör­
hetetlen hit és Isten szent tökéletes egysé­
gében. A nagy tapssal fogadott megnyl'óra 
páter Bőhle Kornél mondott köszönetét a 
kassai püspöknek.

Ezután Árpádházi Boldog Margitról em­
lékezett meg a szónok, akinek közeli szent­
té avatása küszöbén állunk. Gaspanoi Pa- 
raviclni ny. vezérőrnagy, a vasárnap meg­
szenteléséről tartott előadást. Radzlk Já­
nos az EMSZO képviseletében a katófikns 
munkásság kívánságait terjesztette eiü. 
Dr. Bajón Ferenc ügyvéd a káromkodás 
elleni küzdelemről mondott beszédet. Az 
ülésen felszólalt Serédi Jusztlnlán her­
cegprímás Is és kijelentette, hogy nem­
csak mint főpásztor, hanem mint magyar 
ember is nagy örömmel hallotta ezt a l-á- 
tor katóllkus hitvallást, amely a felszóla­
lásokban elhangzott. Ezután főpásztori 
áldását adta, a megjelentekre. Befejezé­
sül a Himnuszt énekelték el a gyűlés 
résztvevői. (MTI.)
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Horogra került a Népfürdő tolvaja
Hogyan Juttatta rendőrkézre Kunka Mihályt t-gy kis cédulácska ?
t»któber 3-án a debreceni Népfür­

dőben fürdőit Filkó János cipészse- 
séc. ötinaloni-ntca 1. szám alatti la­
kos. Dél felé megunta a fürdőzést s 
fel akart öltözni. Meglepetten ta­
pasztalta azonban, hogy kabátja el­
hint és helyére egy ócska, koszos 
kabátot akasztottak. Mit tehetett 
mást l’ilkó. besétált a rossz kabáttal 
a rendőrség központi ügyeletéri', 
almi feljelentést tett a kabáttolva.i 
ellen. Itt előadta, hogy a vadonatúj 
kabátjában egy óra és néhány irata 
volt csupán.

A feljelentés alapján S'zrtrs Jenő 
detektív kezdte meg a nyomozást a 
tettes kézrekeritésére. Mindemek- 
e'őtt kikutatta a rossz kabát zsebeit. 
Nem talált bennük semmit. Amint 
végigtapogatta jobban a kabátot, 
észrevette. hogy az egyik zseben 
kis lyuk van. s ezen keresztül a bé 
/és A-özé csúszott 0.1717 apró papírlap. 
Gyorsan kihalászta onnan. A kis pa

kesztyű* !
minden rádiótipus részletre is kapható

telefon:24-34. Tasnádi Kovács Sándor
Rémmesét talált fai, nehogy megverje a felesége 

Eljárás indult a papucshős ellen
Ifjú Viski Janns kőmúves^egéd. nyír- 

-ihonyi lakos feljelentési tett ismeretlen 
támadók ellen, akki éjjel. mikor hazafelé 
tartott, az országúton a községtől minl- 
«'gi .MW méternyire megtámadták, kések­
kel és vasviflákkal fenyegették meg. ha 
n pénzét át nem adja. A ..támadás“ éjjel 
21 ps 22 óra között történt, öt férfi vett 
reszt a ..rablásban“,

..Add ide az összes pénzed, mert kü­
lönben az árokban a helyed“ 

kiáltással állították mcc a rahíók, pana­

Kétezer tojást kobozott el a debreceni rendőrség 
árdrágítóktól

Hét árdrágító asszony ellen megindult az eljárás
Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy 

a debreceni rendőrség rajtaütés­
szerű razziákkal fésüli 'végig a pia­
cokat és könyörtelenül lecsap az ár­
drágítókra. .4 razziák során több 
egyént elő is állítottak, akik ellen 
megindították az árdrágító vissza­
élésekért az eljárást. Úgy látszik 
azonban, hogy sokakat még a rend­
őrség erélyes intézkedései sem riasz­
tottak vissza a bűnös mesterkedések 
folytatásától, mert nap-nap után 
újabb és újabb árdrágítókat fog cl 
a rendőrség.

Jóllehet a napilapok is több ízben 
figyelnie/,tették az árusokat, keres­
kedőket. hogy tartózkodjanak saját 
érdekükben a visszaélésektől, hogy 
ne akarják kihasználni a nagyközön­
ség rovására, a maguk anyagi hasz­
nai növelésére egyes áruk elégtelen 
' oltót, az árdrágítások .szám" csak 
nem csökken.

Ezek a jelenségek arra vezettek. 
hogy a rendőrség és a hatóságok 
karöltve mindent megtegyenek a köz 
'Hálást veszélyeztető machinációk le­
törésére. Mindennaposokká váltak a 
Piacokon a razziák. Jutalmazott „ve­
vők“ járják sorra a piaci sorokat, a 
városbeli üzleteket és így egymás­
után sikerül leleplezni azokat, akik 
még most is jogtalan haszonhoz 
akarnak jutni.

Különösen nagy figyelme1 szentelt 
az utóbbi napokban a d<■’ ■ eceni 
rendőrség a tojáspiacnak, s az ellen­
őrzés nem várt eredményeket ho­
zott : az utóbbi napokban l étezer 
darab tojást foglaltak le és bocsá­
tottak a debreceni közellátási híva 
tál rendelkezésére. Ezzel egyidőb,'n 
az árdrágítók ellen is megindítottak 
az eljárást, s ebben könyörtelent!’ 
lámák e/ mind az árusító, mind 0 
vevő ellen.

IJ>ben a küzdelemben néha érd" 
lies epizódokat is lehet hullani. 

pirlapon egy név volt, s egy pecsét : 
Kunka Sándor nerc és a Debrecen 
ráros szociális ügyosztályának pe 
csetje. Ezen a nyomon indultak el a 
nyomozok. s munkájukat egy óra 
múlva már ered meny koronázta. Si- 
került elfogni Kunka Sándort, aki 
már régi ismerőse a debreceni rend­
őrségnek, többszörösen büntetett 
égvén és nem magyar állampolgár.

Kihallgatása során kiderült, hogy 
l'ilkó kabátját csakugyan 5 lopta el. 
Megállapították azt is. hog\ szep­
tember 28-án ugyancsak ő lopta el a 
Népfürdőből Mészáros Lajos Ma­
gyar-utca 30. szám alatti lakos pénz­
tárcáját 34 pengővel. A házkutatás 
során valamennyi holmit megtalál­
ták. Találtak még egy kincstári 
bakkancsot is. amelyet szintén a 
Népfürdőből lophatott el.

Kunka Sándor ellen továbbfolyik 
az eljárás.

szolja ifj. Viski János feljelentésében, 
nem volt mit lennie, a pénzét átadta a tá­
madóknak.

A megindult nyomozás azonban egé­
szen más képet festeti a .rablásról“.

kisült, hogy ifj. Viski János elitta a 
nála levő pénzt. félt hazamenni a 

feleségétől.
ezért találta ki az egész rabiási messet. A 
hatóságok félrevezetése miatt megindult 
ellene az eljárás.

egyik háziasszonnyal történt meg. 
Pár darab tojást akart venni. Sorra 
járta a tojáspiacot. Nem kapott se­
hol. Végül cselhez l'olvam do‘t. Oda- 
sugta az egyik falusi asszmvnik. 
hogy szívesen adna 22 fiiért is a 
tojásért, csak kapna 'agy tíz dara­
bot. Az árus szeme feles.Pánt, egyet 
hunyorított és megkérdezte, elég 'esz 
öt darab? A háziassz m.' azonban 
addig erősködött, míg kikolorászolt 
a falusi asszony tíz darab tojást a 
kendőkkel letakart kosár aljáitól. A 
háziasszony örömmel csomagolta el 
a tojásokat, majd fizetett :

Tíz tojás — mondotta . tíz­
szer tizenhét az egy hetven. Itt van 
jó asszony, fogja, — s azzal leszá­
molta a hebcfiö habogó árus marká­
ba a kialkudott két pengő húsz fii 
lér helyett egy pengő hetven fillért.

Es a falusi tojás árdrágító asz- 
szony még szerencsés volt, szeren­
csésebb, mint a többi, mert nem ke­
rült rendőrkézre.

Eljárást indított azonban a rend­
őrség Dobi Petemé Oláh Margit bal­
mazújvárosi asszony ellen, aki a to­
jás darabját 20 fillérért bocsátotta 
áruba. Elkobozták fíaál Józsefné 
Mázló Erzsébet monostorpályi lakos 
tojásait is. aki 18 filléres áron akar­
ta forgalomba hozni tojásait. Ugyan­
csak így járt Horváth Józsefné Gu­
lyás Juliánná debreceni. Keresztes­
utca 2(1. szám alatti lakos. Ö szintén 
18 fillérért árulta a tojást.

Érzékeny kár érti’ ..makacsságá­
ért“ Polgári Jánosné Köteles Emma 
vámospércsi lakost, aki egy láda, 
azaz ~>~’i darab tojást hozott be Deb­
recenbe. Polgáriné nem akarta a 
maximális árban eladni a tojásokat 
mire felhívták rá a rendőrség figyel­
mét. Azt is elpanaszolták, hogy U 
fillérért sem volt hajlandó eladó’ 
azokat. Mind az .í.’i’i darab tojás! el­

kobozták tőle, ellene pedig megin­
dult az eljárás.

A'. Varga Itóza haji' - iins-mi la­
kos ugyanekkor húsz fillérért adta 
el tojásait Keresztes Margit debre­
ceni. Husi-utca 7. szám alatti la­
kosnak. Tettenérték őket. Mindket­
tőjük ellen megindult az eljárás.

A jövőben nem lesz segélydijas tanár, 
hanem azonnal helyettes tanárrá fogják kinevezni

Hóman Bálint megnyitotta a Testnevelési Főiskola új tanévét
Budapcsf. október 6. Vasárnap ünne­

pélyes keretek között nyitották meg a 
Testnevelési Főiskola 17. tanévét. Mlsám- 
gxi Oltó dr. igazgató niegiiyilóbeszédéhen 
üdvözölte Hóman Bálint vallás- és köz 
oktatásügyi minisztert. vitéz Béldy Alá 
jós vezérőrnagy, országos sportvezetőt, 
vitéz Tárezay-I'elieide.s Román dr. mi­
niszteri osztály főnököt és vitéz Kiidriczy 
István vk. ezredest, l'tána ismertette azt 
a nagy változást, amelyen a TF az el­
múlt nyár folyamán keresztülment Be­
jelentette. hogy a jövőben felemelik a 
labdarúgás óraszámát, a vívást négy éven 
keresztül fogják tanítani, a főiskola há 
rom és fel esztendős kiképzést fog nyúj­
tani.

Monostorpályi határában szénné égett 
két gyermek a játszás közben 
felgyújtott szalmakunyhóban

Szombaton reggel öt óra tájban Molnár 
András és felesén«. akik a monostor- 
pályi határban a Liget-düllöben laknak 
két kis gyermekükkel — felrakták a ko­
csiba az akkor reggel kifejt tejet és elin­
dultak be a községbe, hogy a tanya tulaj­
donosának lakására bevigyék. Molnár 
András most nem egyedül ment, hanem 
velő volt felesége is. aki azért ment, hogy 
egy kis lisztet vigyen a községből ki a ta­
nyára. s a két apró gyermeknek ebédre 
tésztát csináljon.

A tanya sárból, vályogból, szalmából 
döngölt kis kunyhó volt, amelynek a te­
teje is csak szalma volt. Itt maradt Mol­
nárék két kis gyermeke, a nyolcéves Etel 
és az 5 éves Lajos. Korán reggel volt még. 
talán a kunyhóban sötét Ts. amikor a 
szülök elindultak a városba, s a két gye­
rek az ágyban fekve maradt.

A déli órák előtt érkezett vissza Molnár- 
né a tanyára, ahol döbbenetes látvány fo­
gadta. A kis kunyhónak, amelyben a 
két gyereke és kis vagyonkájuk volt, már 
csak üszkös romjait találta. Az anyai ér­
zés szinte az önkivülctséglg fellángolt ben­
ne és őrjöngve kereste két gyermekét s 
csakugyan meg is találta azon a helyen, 
ahol a kunyhónak közepe lehetett. A két 
gyermek egymás mellett feküdt szénné 
égett testtel, szinte felismerhetetlenül a 
kunyhó földjén.

Női éélikabáiot

VÁGÓ-tól
Női b U tt <1 a t

VÁGÓ-tól
Férfi iéiikabátot

VÁGÖ=tól
F ér fi bundá t r

VÁGO-tól
Bőrkabáioi

VÁGO-tól
Vágó Sándor
férfiruha- és női kahálháza, Széchenyi- és Piac-utca sarok.

Ugyancsak feljelentették Madai Ja- 
nosné Pacz. 15. szám alatti lakost, 
aki szintén húsz fillért kért a tojás 
darabjáért.

A rendőrség valamennyi leleple­
zett árdrágító ellen szigorú vizsgá­
latot indít. A meglepe.tésszerü raz­
ziákat továbbfolytatják.

Hóman Balint kultuszminiszter tartotta 
meg ezután beszédét. Biztosította n test­
nevelő tanárokat, hogy társadalmi és 
anyagi elismertetésükben támogatni fogja 
őket. A jövőben nem lesz segély díjas ta­
nár. hanem azonnal helyettessé fogjak 
kinevelni a pólmunkaeröket.

Vitéz Béldy Alajos ismertette ezután 
programját, melynek során rengeteg kor­
szerű intézmény és eszme kerül megvaló­
sításra. Nemzetvédelmi tisztikart fognak 
a'akílani. tízórás sportheli és honvédel­
mi kiképzés lesz a fiüközépiskoiákban. a 
lányok 10 és 19 éves koruk között leven 
tekiképzésben vészinek részt. A beszédek 
után a főiskola végzett növendékei és 
elsőéves hallgatói tettek fogadalmat.

A csendörség értesült a borzalmas ese­
ményről és megindította a vizsgálatot a 
kettős halállal végződő tűzeset ügyében, s 
ugyanakkor jelentést tett a debreceni ki 
rályi ügyészséghez is.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró dr. Horváth 
Arthur és dr. Ökrös Sándor törvényszéki 
boncoló szakorvosok, valamint Bary József 
törvényszéki irodatiszt társaságában va­
sárnap délután szállott ki a helyszínre, 
Monostorpályi határában levő Liget-düllő- 
be. hogy a két kisgyermek boncolását 
megejtsék és ezzel kapcsolatban lefolytas­
sák a vizsgálatot.

A helyszíni szemle és a vizsgálat sarán 
aztán megállapítást nyert, hogy a két 
gyermek maga gyújtotta fel a szalma 
kunyhót. Valószínűleg" a" AÜTtietyón ttlrnt 
akartak gyújtani, vagy játszottak a gyu­
fával és közben a szalma lángolt fogott. 
Az kétségtelen, hogy belülről gyulladt ki 
a kunyhó s a két gyermek a nagy füst­
ben vagy nem találta meg az ajtót, vagy 
megrémült a fűztől és igy mind a ketten 
benn fulladtak meg. majd a tűz elham­
vasztotta testüket. A vizsgálat megejtesz 
után most intézkedés történt a két k s 
holtest eltemetésére. A királyi ügyészség 
pedig folytatja az eljárást annak tisztá­
zására. terhel-e valakit a tragédia ügyé­
ben felelősség, vagy a sors megmásítha­
tatlan és megállíthatatlan szeszélye telje­
sedett be a két gyermek halálában.
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A Baross Szövetség 
három havi tevékenységének mérlege

A Bnnww S/fívetw’fl vrtlni»F.tmányl illése Harc a zsldóhujtatók ellen
A Bar<_*A Szövetség július é* augusztus 

hónapokban nem tartott választmány! 
ülést, mert ezek a hónapok az üdülés »”• 
pihenő? hónapjai szoktak lenni. Ám <»n 
nek ellenére csak válasz-imánvi ülés nem 
volt, de annál ered meny esőbb és széles 
körű munka wjlolt le czekirn a hónapok 
ban

A szeptember havi választmányi üléaen 
terjedelmes és nagyvonalú elnöke l»oKzá 
meló hangzott el molyból általános vonó 
sokban én időrendben a következőket emel­
jük ki

\ választmányi ölest dr. Balogh Gyula 
elnök a legnagyobb magyarra, gróf Sz.«- 
chenii Istvánra való emlékezései nyitotta 
meg Adja Isten, hogy ur. a fáklya láng 
m‘:Tet a Kormányzó 0r Őföniéitówiga 
felgyújtott, az egész országra elterjedve « 
lelkekben is gyújtsa lángra a szunnyad' 
h z»' érzést s buzdítson mindent ma­
gyart lelkes, hazafias munkára. A legna­
gyobb magvar intelmei soha sem voltak 
i(i.»-zerubbt'k mint ma s ha az ő *eent 
lelke által suga’lt igaz magyar munkát vé­
gezzük. meg fogjuk érni a gazdaságilag 
jól nieg.i tpozoli. sziK'iábs. boldog Nagy 
M t gyarországot.

A választmány tagjai ezek után og' 
l»erce* néma felállással adóztak a légim 
gyohb magyar emlékének Majd az elnöki 
beszámoló felolvasása következett.

Rendszere? munka folyik a szervezkedés 
ter.-n. A hajdúnánási, hajdúböszörményi.
kábái. püspökladányi fiókok után meg­
alakult az érmi heh falvai fiók. Szervező.'
alatt all a balmazújvárosi es hajdúhad­
házi fiók.

Régi törekvés«* a Szövetségnek. hogy a 
debreceni hatóságok előtt vívja ki szabad 
érdekképviseleti elismertetései. I a törek­
vő« moM teljes eredménnyel végződött, 
mert úgy a főispán, mint a polgármester 
is. indokolt felterjesztéseinek alapján ki­
jelentette. hogy a Szövetség kereteit 
érintő ügyekben tanácskozásra hívja meg 
a Szövetséget valamint a m kir. Keres 
kedelnő Hivatal is teljes mértékben elis­
meri a szabad érdekképviseleti jelleget. A 
Szövetséget tárgyalásaira és értekezleteire 
rendszeresen meghívja. «Jelentékeny tevé­
kenység« fejlett ki a Szövetség tagjainak 
ál’áshoz. keresethez juttatása érdekelten, 
amidőn t arom tagját tisztességes megél­
hetést biztosító álláshoz juttatta. Hasonló 
képpen (Ahnlyezrtt 2 erdélyi menekült ma­
gyar testvért h. kik minden kereset és 
jövedelem nélkül jöttek I Obreren la*. 
Vgvan<sak sikerült elhelyezni egv három 
gyermekes özvegy asszonyt $ egy nagy 
család u. nyomorban sínylődő munkás 
embert is.

A junins ha válván tartott díszközgyű­
lése alkalmából a Szövetség táviratilag 
üdvözölte a Kormányzó Úr Ofőméilo.'ágat 
a 100-ik Baross fiók megnyitása alkalma­
iul. melyre a Kabinet Irodától meleg 
bangó köszönő irat érkezett. í’dvö/.lő ira­
tunkra szintén elismerő sr.avaklvan tel­
jéé köszönő levelet kaptunk Bemőnyi 
Schneller pénzügyminiszter úrtól is.

A Szövetség tagjai úgy az iparosok, 
mint a kereskedők nagy é< állandó anyag- 
bewerzési gondokkal küzdenek, amelyeken 
a lehetőségek által megadott kereteken 
belül szintén sikerült szép eredményeket 
elérni.

F téren a legnagyobb eredmény az olai- 
keneo kiutalása körül állott elő. Ez icb-ig 
kiosztást nyert meg 28i kgr.. már szállí­
tás alatt van 7ÍB kgm lenolaj ken< »\ Szin­
tén szállítás alatt van 1000 kgr mükon- 
«*e. A légii ja bb kiut^lá” rint további 
750 kgr. olajkonee érkezébe esedékes Ezek 
Sfté4*w.tá£8 az Tpa rtotíilcttel egyetértő'- 
l»en törtónt. közös elosztó 'bizottsóg szer­
vetése fiiján

Ereken kivül a Szövetség 4 nagy vál 
Iáikor,ója részére nyújtott támogatást ken 
<v> kiutalása érdekében. <>-*szí\<cn 1000
kgr.-ot meghaladó mennyiségben. rz,ek otry 
i é*r< már meg is érkezett s fel is hasz­
nálták.

A Kárpátaljai Kormányzói Bizottaé-g 
felhívást intézett S/.övetsé"ünkböz hegy 
alkalma« kereskedőket és iparosokat 
ajánljunk ottan letelepedésre, önállósitá- 
vi kölcsön támogatással. Támogattunk é< 

iánbútunk 5 pép kocsi vezetőt 1 aszta
Inat. 1 cukorka kereskedőt, egy ripökvrr*

1 bcltisztíiot. 1 termény es déli- 

gyümölcskereskedöt. 3 borkereskedőt és 
egy divatárukereskedöt.

Anyagbeszerzésben támogattunk tímár 
mestereket, cipészeket, szíjgyártókat, cu­
korka gyártókat. fűszer keTX‘skod"krl. 
asztalosokat, kárpitosokat. Elősegítettük 
új üzemek létesítését.

Eredményes munkát végzett a Szövet­
ség a textil nagykereskedők kijelölése kö­
rül. a kijelölt 7 közül 5 Baross tag.

Márciusban mozgalmat indított a Szö­
vetség a rádiókereskedelem és javítás ke­
resztyén kezekbe való juttatása iránt. IH 
az eredmény kezdoinényezésünkn. orszá­
gos (* ItMi százalékos. ez az ipar és keres­
kedelem ma kizárólag keresztyén kezekbe 
került.

Egvanesak országos mozgalmat indí­
tott n Szövetség az iránt, hogy a látszeré- 
KZ“k áltassanak el a rádiókereskedéstől és 
javítástól.

Felterjesztéssel élt a Szövetség h debn - 
<-<ni r«*iuüg\igazgatósághoz aziránt, hogy 
a rádió kereskedési engedélyek kiadása 
elolt hallgassa meg a Szövetséget.

A rádió vételi zavarok rneu'/üntelésc 
iránt a Fosta Igazgatósághoz fordult a 
Szövet->g. ahonnan is a legmesszebbmenő 
támogatásra kapott ígéretet.

Az arany és nemesfém kereskedelem 
keresztyén kezekbe való juttatása iránt 
szintén országos mozgalmat indított a Sró- 
velsóg.

Felterjesztéssel élt. a Szövetség az ille­

Előre eladta a volt gazdájától lopott tehenet
A heh árvilág sajátságos romantika ja 

isméHőtiöl! most meg iiiodrrn váttör”! 
Imit Nngyrnbr halárában, lies Erhemllvs 
Krttspér (íirhert iittgyrábél földbirtokos 
jelentest telt a csend őrség«», hogy egy te 
heue elsznbaduU az istálló mögött levő 
jászol mellöl es nyoma veszett. A kára 
bélsráz pengő.

A csendör.srg a jelentés után termesze 
lesen vizsgálatot indított s nyomozta. 
Imgv nem találta-e meg valaki nz elkő- 
szált tehenet. A vizsgálat árián azzal az 
érdekes fordulattal örvcuidezletlr meg a 
nyomozókat, hogy a tehenet nem találták 
ugyan m*'g. csak azt. aki rikőliitir. Szabó 
(Fehér) Lajos mvzőpclcrdi lakos ugyanis 
tcyanus lelt a rs« ndőrs< g előtt és mikor 
kérdőre fogtak, he is ismerte, hogy mi­
vel cseled volt három évvel ezelőtt a föld­
birtokos tanyájában. így tudta, hol hál­
nak a tehenek s most ő kötötte cl az 
egyiket s már el is adta. Sőt még a/előtt 
eladta, mielőtt ellopta volna.

A esendórség előtt tett vallomásában
ugywis elmondotta, hogy \ arga Péter

Munkásszövetségi alakuló gyűlés
a kistemplomi egyházrészben

Nagy érdeklődés melleit tartatta vasár­
nap drlclölt a kistemplomi egy házrészben 
ablkain ülését a Magyar Evangéliumi 
Miinkáss/.öv el.ség.

Az egy begy ült érdeklődők előtt Bálin 
Árpád, a szövetség debreceni szervezője 
tartott nagy érdeklődéssel kísért alkalmi 
istenlisztrletct. utána Gáspár Béla, a sr.ö- 
vpt.ség budapesti irányítója és ügyvivője 
mondott érdekes ismertető beszédet a 
szervivel cél iáról és rendeltetéséről.

Eri most kezdte beszédét Gáspár 
Béla ezaltiH a rendelkezésemre álló 
rövid idő alatt arról a szent feladatról 
szerelnék beszélni, hogy tulajdonképpen 
mit Is akar a Magyar Evangéliumi Mim 
kassrövelség ? 5

Akar egy crőshilíí evangéliumi I ;r v 
sadalmat. Az a kereszlyrnség. mely bib 

tékes fórumokhoz aziránt, hogy óra karos­
kedéssel és javítással csak kizárólag szak 
képzett órásmesterek foglalkozhassanak.

A Szövetség minden rendelkezésére álló 
törvényes tssközzel írtja. pusztítja a Mroh- 
manokat és zsidóbujtatokat.

Megalakította a Szövetség a szíjgyártók 
szakosztályát s egyben közszállílasi cso­
portját s érdekükben felterjesztésekkel élt 
a m kir Honvédelmi M inFrtériumhoz. a 
rn. kir. VI ik hadtest Parancsnokságá­
hoz is és a m kir. Mozgósítási Kormány­
biztoshoz. Érdekükben felterjesztéssel élt. 
hogy böröndö« áruk kereskedésével csak 
szakképzett iparosok fogta hozhassanak.

Felterjesztéssel fordult a Szövetség 
in. kir. Közellátási M misztériumhoz, hogy 
a ki nem jelölt texlilnagykereskedök zárolt 
árui no vitessenek el Debrecenből. hanem 
az itteni Baross textil kiskereskedők kö­
zött osztassanak szét.

Meleg bensísségea hangon köszöntőit* a 
Szövetség Lo&sonczy István államtitkárt, 
de tőle pl nem búcsúzott, mert ó hatalma 
magas polcán is az marad, ami volt mi 
közöttünk, a Baross Szövetség örökös 
diszclnöke.

Elhatározta a Szövetség, hogy a logna- 
gvobb magyar gróf Széchenyi István em­
lékére nagyarányú emlékünnepélyt rendez.

A jelentés azzal zárult, hogy megjelent 
a debreceni keresztyén kereskedők. gyáro­
sok és iparosok seregszemléje. ..A Barne« 
Szövetség Tagjainak Szaknévsora“. mely 
a hatalmasan fejlődő szervezet élő bi­
zonysága. ugyanis a tagok száma a ki 
nyomulás ideje alatt 151-el szaporodott s 
ezek természetesen a névsorból kimarad­
tak.

biliarkvrrftztrM liriilr« és mészáros bízl« 
meg nemrégiben, hogvlui kerít neki egy 
hiicnet. akkor kap tőle kétszáz pengőt. 
Szabó hajlott az állítólagos kérésre s mi­
kor a teliénél ellopta a iiugyrábrí tanyá­
ról. egyenesen Vargához vitte. A pénzt 
azonban esem kapta meg sem akkor nap. 
sem másnap, hanem csak harmadnapra 
ígérte a mészáros, akkorra azonban már 
a csendőrség Szabót lefülelte s így nem 
kapott egy fillért sem a lopásért. Mintán 
ilyen különös mesét adott elő a lopással 
kapcsolatosan a tolvaj Szabó (Fehér) La­
jos. így a csendőrség természetesem ki­
vizsgálta az ügyet és kérdőre vonta Var­
ga Péter hentes es mészárost is. akt azon 
ban mindvégig határozottan tagadta, hogy 
valaha is találkozott Szabóval, vagy be­
szélt volna « így természetes, hogy nem 
is bízta meg semmiféle jószág szerzéssel, 
legkevésbbé nem biztatta lopásra. k 
cscndőrség most a vallomások alapján 
jelentest tett a debreceni királyi ügyész­
séghez. ahol tovább folyik rbhem a mo­
dern betyértörfénetben a vizsgálat.

linörára templomba jár. az nem ig«rl 
keresztyénség. Ez a keresztyénség rsftdje. 
mert az iparban, kereskedelem bem. gyár­
ban. csaladhan. egyszóval a kulisszák 
mögött nem vagyunk igazi keresztyének. 
A Munkásszövelség célja szabaddá lenni 
krisztust a dolgozó tömegek részére is.

De ott. ahol az embernek nincs meg 
a minimális életfeltétele, ott nem lehet az 
Isler*.! M*m szeretni, a hazáért sem lelke­
sülni. A szövetség célja : az Isten bevitele 
a munkásság szivébe a szociális problé­
mák megoldása állal.

Hogy eddig nem tett nz egy ház sem 
mit a szociális kérdések megoldású érdé 
kéhen ? Nagy alázattal elismer jük, hogy 
sok mulasztást követtünk el. súlyos kö­
telességmulasztást, de ez csak egy okk.il

I több, hogy most végre hozzáfogjunk a 
» munkához.

Sokan azt kérdezhetnék tőlük. hnt\ 
mit akar a szövetség, mit tud nyújtani •> 
I I kell ismernünk, hogy a ^Pociáldemok- 
rácin ma már wigyszcrfí alappal rendel 
kczlk. nagy szerűen megszervezett cgyesg. 
leti életük, segélyeket. Ingyenes jogi 
orvosi tanácsokat nyújtanak tagjaiknak

En azt mondom, csak hadd nyújtsál^ 
Ha a szövetségünk, mely ma még csak 
szerény keretek között működik, megerő­
södik. majd mi is nyújtunk ilyen segé 
Iveket.

Beszélt még a kiváló előadó arról, hogy 
a szövetség kötelessége a kisemberek fel­
karolása és támogatása « arról n szociális 
nevelésről, mely a magyar diákságra vá­
rakozik.

— .Ne beszéljünk mi magyar egységről 
vagy ha beszélünk, tudjuk meg, hogy ez 
csak egy jelszó é.s semmi más.. Mi még 
ott tartunk, hogy lenézzük a nálunk ala­
csonyabb társadalmi pozíciót betöltő em­
bertársainkat. Pedig a munka értéke nem 
átlói függ, hogy valaki lelkipásztor, vagy 
utcaseprő, hanem attól, hogy ki milyen 
lelkesedéssel és szorgalommal látja e> a 
reá bízott feladatokat.

A materialista szocialisták a leg. 
utolsó munkást sem tartják feleslegesetek. 
(>k mindenkit fontosnak és egyaránt fon­
tosnak tartanak. .Miért nem tartjuk mi 
fontosunk embertársainkat ? Miért nem 
mi megyüeik ő utánuk és miért nem mi 
kérdezzük meg tőlük, hogy mi fáj nekik?

Mi beszélünk a nemzetiségi kérdés­
ről. hogy a magyar hivatalokban nem 
magyar hivatalnokok ülnek, nem a mi 
fajlcstvéreink vaunak. Hát miért nem 
nyomjuk őkel előre ? A Magyar Evangé­
liumi Mu«kásszövétség az.l akarja, hogy 
a magyar református fajtu történelmi ér­
demeinél fogva is elfoglalhassa azt a po­
zíciót. mely n magyarság között megilleti.

Gáspár Béla nagyhatású beszéde után 
I rny Sándor lelkipásztor mondott az elő­
adónak s/ívbőljövő köszönetét, majd sor 
került n lisztiknr megválasztására. A meg 
alakult szövetség élére mint elnököl : Mé­
nes Lnjos ügyvédet, társelnökökül vitéz 
Szab*» Gábor fémipari iskolai igazgatót, 
dr. Szabó Mihály törvényszéki bírót. Őri 
György. Iitnyogi Sziléi Géza egy házrészt 
(iuoácsosf és Cray Sándor egyházkerületi 
főjegyzőt, rgybázrészi lelkipásztort, tit­
kárnak pedig Gftncay Sándor scgédlcl- 
készt választotta meg egyhangúlag a cso­
port.

FERENCJOZSEF
KESERŰ VÍZ '

Szülői értekezlet 
a róm. kát. elemi iskolában
A debreceni róm. kát. ofcml népiskola 

első szülői értekezletét a múlt délután 
4 órai kezdettel tartotta a Szent Anna-iil 
cal leányiskolában. Az értekezleten közel 
200-aii voltunk jelen szülők. amelyen 
Gáspár István, az iskola agilis igazgatója 
tartott előadást. Előa<lásának tárgya : ..A 
család és iskola” voll. Előadásában «M’t 
végez, a család a gyermeknevelést illető­
leg” ..Hogyan kapcsolódik bele éhbe 
a munkába az Iskola” ..Hogyan lesz » 
munka körös és célravezető” ..E/gy’ná* 
kölcsönös megbecsülése” ^Családláto­
gatás” voltak « vezérfonalak. Gáspár Igaz­
gató igen lebilincselően és világosam fej- 
tegrtle azt a kjizös munkát, amelyet vé­
gezni kell a szülőknek és az iskolának, 
hogy eleget tegyen az isteni és emberi 
követelmény éknek. Rámutatott az lg«z- 
galó é.s bepillantást engedett a tanítót 
munkára. Megmutatta a szülőknek. ho­
gyan neveljenek jó példával otthon s ho­
gyan fogja meg n tanító segítő kezét.

Boldog megnyugvással kerestük fel nf 
igen értékes előadás után gyermekeink 
tanítóját olt az értekezlet befejeztével »*s 
nyomban kaptunk is útbaigazítást egyik 
másik gyermek nevelésére, ellenőrzésére 
vonatkozólag. Megnyugodva tériünk hazA 
mert saját személyünkben győrődtiiek 
meg nz iskola nemes, odaadó, mindenben 
lelkiismeretes munkájáról s láthik. hogy 
gyermekeink sorsa jó kerekben van leté­
ve. Azon biztos tudattal hagytuk cl 
értekezlet színhelyét, hogy gyermekeink 
boldogságán csak akkor örvendezhetünk« 
s legdrágább kincsünk erkölcsi, szellemi 
és testi fejlődését csak akkor tudjuk tel­
jesen elősegíteni, ha a szülői ház össze­
fog az iskolával s ha a szülő kezet fog " 
tanítóval a közös cét érdekében : Minél 
nemesebb és minél tökéletesebb pmbert 
nevelni Istennek és a Hazának.

EGY APE
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Csaknem tízezer pengőt eredményezett
a ,.V" ‘

debreceni persely és urnagyUjtése
E/cn a szép összegen kívül Jelentékeny adományt gyűjtöttek 

nál is a cserkészek

, gyötör. Szerettem egy leányt, Deb- 
iirKsIrowoor»*». . x, recenben a Bösz.örményl-úton lakik.cos keresztes Napok“ Másfél évig a menj asszonyom is 

volt Aztán egy szép napon ottha­
gyott. hűtlen lett hozzám egy gaz­
dagabb legényért... Most aztán 
bánatom ban mulatok ...a házak-

Ezt írták a levélben... Ks hiúin 
csodálkozik bárki, a szerelem sok­
szor csodát csinál. Hát még a re­
ménytelen szerelem... Aki nem 
hiszi. Íme itt van egy szép példa, 
tanulhat belőle ...

t

háromezer pengőt 
a szociális meg- 

résztvevő magyar

Vasárnapi szántunkban beszámol­
tunk már a debreceni „Vöröske- 
resztes Napok" első napja gyűjtési­
nek eredményéről. Már ekkor rá­
mutattunk, hogy a debreceni nagy­
közönség mélyen átérzi azt a nagy 
rzíikséget, amely ennek a gyűjtés­
nek a megrendezését sürgette. El­
ismeréssel szóllottunk a megnyil- 
v.tnuló áldozatkészségről és a kis­
emberek példátmutató adományai­
ról. Csaknem 
gyűjtöttek össze 
mozdulásokban 
nagyasszonyok az első napon. Az 
adakozási kedv a gyűjtés második 
napján, vasárnap még jobban foko­
zódott. Ez várható is volt, mert hi­
szen szombaton a város közönségé­
nek nagy része el volt foglalva 
munkahelyén, míg vasárnap a ked­
vező és remek napfényes időben 
zsúfolásig megtelt a korzó és bő­
kezűen. jókedvű adakozók módjára 
szaporították az urnák és perselyek 
tartalmát.

Tizenhét urna körül egy csomói 
persellyel gyűjtöttek vasárnap is. 
.Jelentékeny mennyiségű megváltási

\ Debreceni Református Egyház Misz- 
A/ioi Bizottsága rendezésében október hó 
« án délután 5 órakor a Kőtemplomban 
cg) hetes lennykonferencia kezdődött, 
mehtiek célja az egyházrészek leány­
lufijai hitéletének elmélyítése és ápolása.

Közének után M c z e y Béla lelkipász­
tor. missziói előadó tartott áhítatot 
-Vagy az l’r“ rímen.

A aliítat végén Ura y Sándor egyház­
megyei tanár*jegyző, mint az cgyházréaz 
elnöke tartott megnyitó beszédet. Hang­
súlyozta. hogy a Kistemplomhó! már na 
fi) on sok szép eszme és gondolat imdull 
r! útjára, s a templom, mely Hehreren 

jegyet adtak el, s a 
gyűjtő cserkészek is 
kedvező fogadtatásra 
szép eredményeket értek el.

Hozzájárult a teljes sikerhez a 
vasutas-, postás-, katona- és levente 
zenekarok közreműködése is. Han­
gulatot teremtett és sok közönséget 
vonzott.

Tény, hogy a gyűjtés eredménye 
feltűnően szép volt. Eddig csupán 
az. urnák és perselyek tartalmát 
számolták össze, s csaknem tízezer 
pengő az eredmény. Nem sikerült 
in-ég összeszámolni a házanként! 
gyűjtés eredményét. Ezzel október 
8-án számolnak el a cserkészek. 
Hozzávetőleges számítások alapján 
közel háromezer pengőre tehető a 
házanként! gyűjtés eredménye. A 
gyűjtés részletes eredményéről hol­
napi számunkban számolunk be.

Debrecen magyar közönsége te­
hát bizonyságot tett amellett, hogv 
megérti az idők szavát. Tudja, hogy 
áldozatos munkával, áldozatos szív­
vel és lelkes áldozattal kell közre­
működni az új Európa kialakításá­
ban.

házanként
mindenütt

találtak, s

a lÚsíC-tnfrt&nC etytyháaié&z&Cíi

cbből a

megjelent elő-

rg.vik legöregebb temploma, számos nagy 
cselekedetnek volt már Indítója.

—- í.r. a pillanat te mondotta Cray 
■Sándor ilyenek közé tartozik és ilyen­
nek kell tekinteni, meri most is egy ne­
mes és szent gondolat Indult 
templomból cl.

KUszlinlötte ez,alán a i. . 
adókat, közöttük Vlezey Béla 
Jenő lelkipásztorokat, valamint Bulla Pé­
ter konvenll cnekügyi titkárt, 
adta a szól Bállá Péter cnekügyi tit­
kárnak. aki ’ " ;;
tolt érdekes és nagy figyelemmel kísért 
előadást.

majd ál-

>i konferencia céljáról

A Biztosító Intézetek Fiók Főnökségének 
nagysikerű matinéja a Csokonai színházban
Nagysikerű matinét rendezett a debre­

ceni Biztosító Intézetek Fiók Főnöksége 
az 1941. évi Biztosítási Napok keretében 
vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Cso­
konai Színházban. A matiné Iránt óriási 
érdeklődés nyilvánult meg j a színházat 
teljesen megtöltötte a közönség és állandó 
tetszésnyilvánítással tüntette ki a kitünő­
en megválogatott énekszámot, az érdekes 
előadást és különösen melegen ünnepelte 
a kitüntetett biztosítókat.

A Városi Dalárda Forral István kar­
igazgató vezénylése mellett a Hiszekegy- 
BV«I nyitotta meg az ünnepséget, melyet a 
közönség állva hallgatott végig. Utána 
nagy érdeklődéssel fogadta a közönség 
Or. Huszár Géza közgazdasági egyetemi 
ny. r. tanár előadását.

— A biztosítás eszméje már nem égé 
szén új dolog — kezdte előadását dr. Hu­
szár Géza. — a londoni tűzvész alkalmával 
vetődött fel először annak a gondolata, 
hogy előrelátással el lehet kerülni nagy 
szerencsétlenségeket. — Magyarországon 
ugyancsak egy tűzvész, az 1577. évi deb­
receni tűzvész vetette fel a biztosítás gon­
dolatát. Körülbelül ettől az időtől kezdve 
lehet biztosításról beszélni.

— A biztosítás a valószinűségszámítá- 
son alapul. Egy kockának a feldobása 
előtt meg tudjuk állapítani, hogy mi a 
valószínűsége annak, hogy egy meghatá­
rozott oldalára essen. Ezután a színpad­
ra behozott táblához lépett dr. Huszár 
előadó és egyszerű matematikai bizonyí­
tással érzékeltette a hallgatósággal a való­
színűség alapelveit. — Egy embernél már 
nem ilyen egyszerű az eset — folytatta to­
vább. Hogy egy ember meddig marad 
életben, az kiszámíthatatlan, ezt csak ál 
talánosságban. a statisztikák alapján 
számíthatjuk ki. És milyen ez a statiszti­

kai valószinűségszámitáe. vagy ahogy ne­
vezni szokták, a nagy számok törvénye ?

Dr. Huszár ezután példával illusztrálta 
magyarázatát : — Ha egy 100 négyzetmé­
teres területre 100 csepp eső esik, itt az el­
térés esetenként egy. tehát 100 százalék le 
bet. Az esőcseppek számát állandóan 
százzal szorozva, az eltérések ctak tizedé­
vel növekednek és így a biztonság való­
színűsége egyre növekszik. A biztosítás te­
hát annál nagyobb valószínűséggel dolgo­
zik. mennél nagyobb a biztosítottak tö­
mege.

A rendkívül érdekes előadás után a 
gyönyörű hangú Tímár tla remek ének­
számai következtek. Debrecen országos­
hírű énekművésrnőjét Jaké Dezső, a MÄV 
Filharmónikus Zenekar karnagya kísérte.

Ezután került sor azoknak a biztosítók­
nak a kitüntetésére, akik példaadóan Kosz 
szú ideje biztosítanak már, s így közvetve 
szolgálják a biztosítás ügyét. A négy deb­
receni fiók által kitüntetett :Erdös Bálint 
gazdálkodó. Pázmán István gazdálkodó. 
Karácsony Lajos vasúti altiszt és Kónya 
János gazdálkodó körül csak ketten jelen­
tek meg. Gebhardt Domonkos m. kir. kor­
mányfőtanácsos átadta a pénzügyminisz­
ter díszoklevelét s beszédében további ha­
sonló állhatatosságra buzdította őket. A 
kitüntetettek nevében Erdős Bálint kö­
szönte meg a kitüntetést és utalt arra, 
hogy különösen falun még alaposabban 
kellene megszervezni 
menyét.

Befejezésül Jordán 
Antal „A Magyarok 
máját szavalta a Városi Dalárda közre­
működésével. A befejező jelenethez Ízléses 
élőképcsoport szolgáltatta a hátteret. A 
matiné általános tetszést aratott a megje­
lentek körében.

a biztosítás intéz-

Rózsik« dr. Várday
Istene“ c. melodrá-

Csináltassa fényképét A mai korforduló iskolaügyi problémái

Hangya bérház Burg József fotószalonban

Református elemi népoktatásügyünk korszerű problémái az ORTE 
hajdúszoboszlói értekezletén

Géza, a szerelmes torreádor
Az elkeseredett ex-vőlegény izgalmas harca a megvadult bikával

Letel érkezett tegnapLevel érkezett tegnap a Debre­
ceni Újság—Hajduföld szerkesztő­
ségébe Sándor-majorról. Egy Izgal­
mas ..párbajt" ír le a levél, a kö-
vetkezőképen :

V Sándor-majorosi gulyásoktól 
elszabadult egy megvadult bika.
• lihegve, fújva rohant a földekre,
* egyenesen két asszony és három 
gyermek felé vette útját. Az egyik 
asszonyon piros ruha volt, az még 
'"bban ingerelte. Az asszonyok, 
gyermekek sikoltozva menekültek. 
' bika azonban állhatatosan követ-

okét. Egy ismeretlen férfi szá- 
-'ililott ekkor a helyszínre kerék­
páron, Hirtelen leugrott a kerék- 
i’íirrol. Az árokba dobta kerékpár- 

'• lelragadta a pumpát és rohant 
d/,‘, ' r<»rreádorl ügyesség 
kel hatalmasat ütött a bika orrára, 
'"ii.ld Irányt változtatva rohant egy 

tele, amelyre hirtelen felkúszott, 
i'iidenkinek elállott a lélegzete., 
-'b'gzetállítóan izgalmas küzdelem 

lejlodött ki.

f ; .... ' ■. I.";,.

ferencjózsef

A férfi már fent volt a fán, mi­
kor a megvadult bika tajtékzó száj­
jal nekirohant a fának. Szarvával 
dühödten döfködni kezdte a fa tör­
zsét. Most egy véresen izgalmas 
pillanat következett. Az Ismeretlen 
férfi merész lendülettel a bika há­
tára pattant. A bika ficánkolt, bo- 
gárz.ott. rohant, és tajtékzott. Az 
ismeretlen meg mintha odaöntiitték 
volna a bika hátára, mereven ült és 
közben verte, ütötte a kerékpár­
pumpával a bika fejét.

A gulyások sápadtan figyelték a 
küzdelmet. - Segítségére akartak 
menni a hí», ismeretlennek.

Senki ne jöjjön a közeibe ! — 
kiáltotta.

Sok izgalmas pere következett 
még ezután, s végül a bika halálra- 
kínzottan. fáradtan lihegve, véres 
fejjel a földre rogyott. A következő 
pillanatban már ott voltak a gulyá­
sok. Karikát húztak a kifáradt ál­
lat orrába és az istállóba vezették.

Az Ismeretlen tépett ruhában, 
sápadtan állott. Néhány kisebb sé­
rüléséből csendesen szivárgott a 
vér. A gulyások közrefogták, vizel 
adtak neki. Csodálattal veregettek 
a vállát, s faggatták, hogy hívják. ' 
hova megy, honnan való ? Csak 
ennyit mondott :

—- Elégedjenek meg azzal, hogy i 
Gézának hívnak. Mulatni akartam 
menni, mert reménytelen szerelem |

Az Országos Református Tanító Egye­
sülőt elnökének : Ormós Lajosnak a meg- 

I hívására 27 református egyházmegyei ta­
nítóegyesület elnökei és más tisztesei je­
lentek meg október 2-án és 3-án a Hajdú­
szoboszlói ORTE Gyógyházban. hogy meg­
vitassák református elemi oktatásügyünk 
égető problémáit. Mindazokat a kérdése­
ket, melyeknek szerencsés vagy szeren­
csétlen megoldása egyetemes kihatásuknál 
fogva magának az Egyháznak, sőt a ma­
gyar fajnak is sorsdöntő kérdései.

S valóban, hogy e kérdések mennyire 
sorsdöntő jellegűek, bizonyítja az a tény, 
hogy a felszabadult Felvidék és Erdély 
tanítói épen úgy eljöttek e több napos el­
nökségi értekezletre, mint a legtávolabbi 
dunántúli egyházmegyék kiküldöttei, jól­
lehet csak az oda-visszautazás négy napba 
került, s szinte gyógyírként hatott reájuk, 
hogy a fölvetett kérdésekkel kapcsolatban 
elmondhatták mindazt, 
dultlg telítve van.

Ha Magyarországot 
szörnyű szétdarabolás,
való elmaradottságunknál fogva akkor is 
ezer égő kérdés várná megoldását. Hát 
még így, 
állapotai 
alakulás 
európai állam sem 
legkevésbé a magyar.

A 22 éves Idegen uralom és 
alatt, amikor az iskolák kormányzása a 
legtöbb megszállott részen Szinte kizáró­
lagosan a reform-tanítóság kezében volt, 
napnál ragyogóbban mutatta meg ez a 
tanítóság egyházához és fajához való 
szent szerelmét, törhetetlen ragaszkodását.

Méltán várhatja tehát épen az iskola és 
egyháza továbbfejlődésének és megerősö­
désének érdekében a többrehivatást !

Tárgysorozaton a következő pontok sze­
repeltek : 1. Sérelmeink. 2. A református

amivel telkük c«or-

nem ári a trianoni 
a minden téren

a visszatért részek összekuszált 
s a mai óriási méretű 
folytán, amely alól 

vonhatja ki

világát- 
egyetlen 

magát.

üldözéi

népiskolai kormányzat korszerű reformja. 
3. A tanító helyzeti és szerepe az egyház­
kormányzatban. 4. A népiskolai szervezet 
és szolgálati pragmatika módosítása.

A kiapadhatatlan bőségű, lávaforróságú 
fölszólalások pergőfüzéből gránlttömbök- 
ként jegecesedtek ki az egységes kívánsá 
gok. miszerint az iskola igazgatása az 
igazgató-tanító és tanítótestület által az 
egyházmegye esperesének felügyelete és 
ellenőrzése alatt történjek, továbbá, hogy 
az egyházkormányzatunk az eddigi két- 
rendiség helyett háromrendivé tétessék s 
minden egyházi szervezet és bíróság 
egyenlő számban lelkészekből, világiakból 
és tanügyiekből alakítandó.

Elnökségi értekezlet fájdalmas kiáltást 
hallat a magyar kormányzat és társada­
lom felé, mivel az árak rohamos emelke­
dése miatt a rögzített szerény tisztviselői 
Illetmény többé nem fedezi a legfontosabb 
életszükségletek kielégítését sem és sürgős 
segítséget kér.

Végül elnökségi értekezlet mélységes 
háláját és köszönetét tolmácsolja az 
ORTE elnökségének, hogy a kor sürgető 
szavát megértve összehívta azt a nagy- 
fonlosságú értekezletet, s utasította, hogy 
a tárgyalt kérdések kapcsán hozott hatá­
rozatokat az összes Indokaival egyetem­
ben terjessze a legsürgősebben legfelsőbb 
egyházi hatóságaink elé s gondoskodjék 
róla, hogy e kérdések megfelelő módon 
mielőbb köztudatba vitessenek.

A XC.-lk zsoltár felséges hangjai resz- 
kettessék he e feledhetetlenül gazdag él- 
ményű napot s az ország református ta 
nítóságának szélesebb és szőkébb körű el­
nöksége szívében egy Jobb és szebb ma­
gyar Jövendő bizonyos reménységével tért 
vissza otthonába, hogy tovább dolgozzék 
szentségéé ideáljaiért: hazájáért « agy 
házáért- MOLNAR JÄNOS
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Nap“ Tolvay Imre, Piac-utca 1. — 

„Aranyogyszarvu" Gr fez Nagy Ferenc, 
Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy" Aranyi 
S A. örökösei. Külsövásártér. — Sztan 
kay" Németh László. Szent Anna-utca 61

-------- r
A 11 agyar Elet 

Pártjának hírei
KÖZPONTI PARTIRODA : Arany Bika 

szálló, félemelet, ahol a párt szociális 
tanácsadó irodájában feleket fogadnak 
es kérvényeket átvesznek minden ked 
den és csütörtökön délelőtt 10—12 
óráig. Telefon : 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜLi Balogh 
István fogad minden hó első vasárnap 
délelőtt 11—12 óráig.

A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hét 
főn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a 
központi pártlrodában.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁR 
SASKÖRE az Arany Bika szálló fél­
emeleten nyitva minden nap délelőtt 
<1—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FŐISPÁN’ FOGAT» magánügyben minden 
csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5— 8 
óráig.

A KÖZÉLELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS 
macánfcleket fogad minden kedden 
délelőtt 10 — 12 óráig a főispán! híva- 
falban.

OKTOBER 7.
Itta. Belgrád megvételénél ezen a na­

pon reggel, a Dunán való átkelés után. 
Tóth Kálmán a volt kassai 15. vadász- 
rasrlóalj 1. századának tartalékos zászlósa 
azt a parancsot kapta Jiogy a folyam 
mellett kötet háromszáz lépésre húzódó 
v asótl töltést vegye birtokába. Mikor a 
zászlóalj mintegy száz lépésre megköze­
lítette • töltést, olyan gyilkos tüzérségi, 
gépfegyver- és puskatüzbe került. hogy 
a tisztek közül egyedül Tóth zászlós ma­
radt életben. Gyors elhatározással a meg­
maradt embereivel egy, a jobb szárnyán 
fekvő elhagyott szerb állást megszállt, 
ahová azonban a zászlóalj bal szárnya, 
az ellenségnek az erdőből kirobbanó ol- 
dalozó tüze miatt követni nem tudta. Ezt 
a szerbek észrevették és heves ellentá­
madással megkísérelték rajtaütni a ma­
gara maradt század töredéken. Ámde 
Tóth és embereinek helyén volt a szive. 
Az ellenség minden erőfeszítése — a vé­
gén már alig Hz lépésnyire — a rettent- 
hetetlenül küzdő kassal vadászok állás­
vonala előtt, véresen összeomlott. És eb­
ben a pokol tornácában, az állandóan 
megújuló hullámzó közelharcok viha­
rában. étlcn-szomjan másnap délutánig 
rendíthetetlenül tartotta magát Tóth zász­
lós egyre jobban fogyatkozó hős embe­
reivel. míg végre a szerbek erőfeszítései 
eHany hullák. Rövidesen ezután, amikor 
támadó csapataink szomszédságába ér­
keztek. Tóth zászlós parancs nélkül csat­
lakozott az általános rohamhoz és a va­
súti töltést elfoglalva 120 szerb foglyot 
ejtett vitéz kis csapatával. E kimagaslóan 
bátor, emberfeletti lelklerővcl véghezvitt 
ragyogó hadltényéért Tóth Kálmán zász­
lóst ar aranv vllézségi éremmel tüntet­
ték ki.

Árdrágítás, árurejtegetés és árucsempészés 
miatt több debreceni hentes ellen 
feljelentést tettek

A rendőrség szigorúan jár el a félj Mentésekben, a súlyosabb esetekben 
Internálni fogják a bűnösüket

A napokban több feljelentés ér­
kezett a debreceni rendőrségre 
egyes hentesek ellen, akik a pa­
nasz szerint a zsiradékot, a fehér­
árut az árkormánybiztos által meg­
állapított árnál magasabban állták­
éi, vagi' szalonnát rejtegettek, s 
így elvonták azt a közellátástól, il­
letve a szalonnát es zsírt kiesem 
pészik Debrecenből falura, vág.' 
más környékbeli városba.

A feljelentés alapján a debreceni

lerményeit tűzkár ellen
Óltalánybiztositás keretében biztosíthatja legolcsóbb in -

— Az Állami gépjárómüvezetókcpzó 
soffőri tanfolyam a m. kir. Technológiai ( 

és Anyagvizsgáló Intézetben 'Budapest 
VIII., József körút 6 oki. L

naponta 
igargató-

fát

hez szükséges űrlapok kiadása 
délelőtt 10-12 óra közöli az 
sági irodában.

— Maga alatt vágta a 
agyansu jtotta. Halálos kimenetelű 
szerencsétlenség történt az elmúlt 
nap a Nagybánya környéki erdő­
ben. Gergely. Áron villanyszerelő 
fát ment vágni a háztartása részére 
a közeli erdőbe. Az egyik fa törzs“! 
fűrésszel már félig levágta, amikor 
Gergelv a kidőlt fára állott s fej­
szével kezdte vágni a inog levágat- 
lan részt. Vágás közben hirtelen le­
dőlt a fa és a rajtaálló villanysze­
relőt hatalmas írben feldobta a le­
vegőbe. A szerencsétlen ember visz- 
szaesés közben a kidőlő fa alá ke­
rült, mely teljesen agyonnyomori- 
totta. Kórházbaszállítá« közben anél 
Írül, hogy visszanyerte volna esz­
méletét. kiszenvedett.

_ Bur roh rászedi* körben ««ivazélhü- 
dés ért egy fiaiul leányt. A pocsaji csend­
őrség jelentése szerint Balogh Róza „0 
éves esztári leány az elmúlt nap tőhbed- 
magávat burgonyát szedett a mezőn. Haj- 
ladnzás közben egyik társa arra lett fi­
gyelmes, hogv Balogh Róza előre bukik 
és végig zuhan a földön. Nyomban segít­
ségére akarlak lenni, azonban rövidesen 
kiszenvedett. A községi orvos megállapí­
tása szerint szívszélhüdés okozta halálát.

— Hetven kétezer pengő óvadék 
ellenében szabadlábra helyezték 
Weisz Endre földbirtokost. Beszá­
moltunk előzőleg arról a nagysza­
bású rejtegetésről, amelyet Weisz 
Endre sárközújlaki földbirtokos kö­
vetett el azáltal, hogy egy vagon 
gabonát kivont a közellátásból. Mint 
már közöltük, a szatmári bíróság 
25 napi fogházra és 1Ü.OOO pengő 
pénzbüntetésre ítélte Weiszot, majd 
elrendelte előzetes letartóztatását. 
Az ítélet jogerőre emelkedéséig 
most 72.000 pengő óvadék ellenében 
szabadlábra helyezték a zsidó föld­
birtokost, A letétbe helyezett ös­
szegből 30.000 pengőt a földbirto­
kos felesége, 42.000 pengőt Weisz. 
Endre jieyén. szolgáltattak be.

rendőrség szigorú vizsgálatot ve­
zetett he. Amennyiben a vádak be­
igazolódnak. a legszigorúbban jár­
nák el a visszaélést elkövető hente­
sek ellen. Ha valahol olyan nagy­
fokú visszaéléseket tapasztalnak, 
amelyek túlmennek az egyszerű ár­
drágítás tényén, vagy megrögzött 
árdrágítóra vallanak, azok ellen a 
hentesek ellen megindítják az in­
ternálás! eljárást.

— Fényes nappal ellopták az ud- 
I varról a kacsákat. Nagy Sándorne, 
I Monostorpálvi-utca 9. szám alatti 

lakos feljelentést tett a rendőrségen 
ismeretlen tettei ellen, aki délelőtt 
9 és 10 óra között az udvarról el­
lopott két kacsát, A rendőrség ke­
resi a tettest.

Prágnsági segélyt kérnek a 
sok.

vasút»
A vasútasszövetség beadványt inlc 

a MÁV elnökéhez és kérte, hogy az

nicgfclelö drágasági segélyt utaljanak ki 
Kérték továbbá, hogv az első világháború 
idejében rendszeresíteti miniára biztosít­
sák a vasutasok részére az elsőrendű

lakáspénzek csökkentésének hatályonki 
vüJ helyezését kérik a vasutasok.

— Idegrohamában kútbangrntt 
Ferencné született Szabó» 

4S éves püspökladányi a=z- 
és belefult. Temetésére a 

ügyészség meg-

Kállai 
Mária 
szony 
debreceni királyi 
adta az engedélyt, mivel bűncse­
lekmény nem forog fenn. ,

— Míg a templomban Imádkozott, 
kifosztották lakását. Weisz Jenő 
szatmári kereskedősegéd feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy hosz- 
szúnapkor amíg a templomban 
imádkozott, ismeretlen tettes fel­
nyitotta lakását és kifosztotta azt. 
A rendőrség megindította a nyo­
mozást.

— A kenyérüzletben loptak el a 
kenyér jegyeit. Klein Ignác, Piac­
utca 28. szám alatti lakos a múlt 
nap az egyik Piac-utcai kenyérüz­
letben vásárolt. Mire észrevette, 
valaki ellopta kenyérjegyeit, A vak­
merő lopásról azonnal jelentést teil 
a rendőrségnek, amely megindította 
a nyomozást a t 
sére.

— Debrecen 
iskolájában a 
folynak. Beiratkozni 

fő-

tolvaj kézrekerít“-

sy. kir. város Zene- 
beiratkozások még 

i lebet az öez- 
szes fő- és melléktanszakokra. 
Nagy bőgő-tanszak ingyenes, csak a 
beiratási dijat kell befizetni. Bő­
vebb felvilágosítás nyerhető a Ze­
neiskola titkári hivatalában naponta 
délelőtt 9 1-ig és délután 3—6-ig 
Vár-u. 1. Telefon : 23-96.

IMI október T. kedg

„Völgyim"! és „Hegyeim"!
Eljutottam ismét id«*.
Régen se vágytam semmi’-’’ 
Különbre, c.sak hogy Erdélyt lássam. 
Lássam a fűidet, amely fe| 
Magyar » ahol sok emlék Brr!
A dicsőséges, hősi moltat. 
A népet, hogy milyen magyar 
S hogy szebb jövőt hogyan akar 
S hogyan tud látni. — ért figyeltem.

..Hegyek !" — Emeljétek fel lelkem | 
Lássam. hogy ami „tölgy" s „fenyő", 
Az jelképes magyar erő.
S hogy ami ..gomba”, vagy „csalán", 
Vagy „cserje" csak, — a vár falan 
Néni virulhat s nem lehel jelvény!... 
Hogy erős ..tölgyek” földje Erdély 
És illatos „fenyőkének földje 
S hogy zászlónk plros-fehér zöldje 
Loboghat esak a vár falán.

A nép talán nem la talány. 
Csak art szeretné hinni még 
Szemem s szivem, hogy az a nép. 
Aki e földnek ősi sarja 
A szebb jövőt Jobban akarja. 
A szebb jövőt, amelynek lelke : 
A népesebb magyar család !

„Völgyek !“ Follyék rajtatok át 
Erős ,.hegyek“-nek bő szervimé ! 
Árasszátok szépségünk : 
Csobogó „csermely-eltek ! —

A kútfő ez. óh, ez tegyen : 
Vdás legyem a ,.vö!gyek"-en !
S teremjen egy nagy nagy valóság: 
Harmlucmlltlós Magyarország!
S ha rsztenn csak, vagy barázda. 
Magyar gyapjasra, magyar szántsa !

(Ralosnya, 1941. IX. 14.I
KOVÁCS IMRE PÁL.

— Az éhség vámszedője. A szat­
mári törvényszék .uzsorabírósága 
15 napi fogházra ítélte Bojtor Fe- 
rencné szamoskóródi lakost, aki t 
nincstelen falusiaktól 4 pengőt re't 
el három liter búzalisztért

— Az egész országban átalván? 
nélkül kapható a munkáscsfzma. 
A mezőgazdasági munkásság láb­
beli ellátásának biztosítására illeté­
kes kormánytényezők utalvány é* 
jegy nélkül kapható munkáson-- 
mák forgalomhahozatalát rendeltek 
el. A csizma szára disznóbőrbe, 
talpa hajlítható fatalpból lesz es 
körülbelül 27 pengős áron keríti 
forgalomba, értesülésünk szerint a 
csizmák rövidesen az egész ország­
ban forgalomba kerülnek.

— Bartalis tánciskolájában ma 
este tánctanfolyam kezdődik. Szé­
pén és .jól táncolni- - Bartalistól 
tanul.— A mezőőr agyonütötte a fatol­
vajt — másfél évi börtönre ítélték. 
Kurucz János nyirbalkányi mezőőr 
Gábor Józsefnél és még három tár­
sát falopáson érte. A tettesek a me­
zőőr felszólítására nem tették le •’ 
lopott fát, sőt nekitamadtak és c 
akarták venni a mezőőr fegyvere . 
A dulakodás hevében Kurucz ba • 
tóval Gáborné fejére ütött, aki esz­
méletlenül esett össze. Gábor J‘” 
zsefné a nyíregyházi kórházban 
hat heti kezelés után belehalt sérü­
léseibe. A nyíregyházi törvényszék 
most ítélkezett Kurucz János mező­
őr felett. Egy évi és hathónapi bör­
tönnel sújtották.

A Biztosító Intézetek matinéjának szereplői a Ceokonai-ezinháaban
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Gyäszrovat
()ZV. DR. MAIZNER JÁ.NOSNÉ

HALÁLA
Őszinte részvéttel vettük a szomo­

rú hírt, hoRy Maizner János hírlap­
írót. a „Tiszántúl“ munkatársát nagy 
, sapáe érte. Édesanyja, özv. dr. 
Maizner Jánosné, in. kir. honvédfő- 
nrvoe özvegye október 6.-án 62 éves 
korában elhunyt, özv. dr. Maizner 
Jánosné férje a 9. honvéd huszárez­
red főorvosa volt, aki a világháború 
alatt honvéd főorvosi szolgálatának 
, sett áldozatul. A korán özveggyé
■ ált dr. Maizner Jánosnét egész éle­
tében mindenki jótékonykodásáról 
ismerte. Szűnni nem akaró buzga­
lommal dolgozott számos debreceni 
nöegyletbem egészen addig, míg be­
tegség nem érte. Pár esztendővel 
ezelőtt, súlyos heteg lett és ezidőtől 
kezdve teljesen visszavonultan ólt. 
Egy hónappal ezelőtt fokozottabb 
mó-tékben elhatalmasodott rajta a 
betegség és hétfőn a hajnali órák­
ban adta vissza lelkét a Mindenha­
tónak. Az elhunyt nagyasszony fe­
ni lése október 8-án, szerdán délután 
fél 4 órakor lesz a római katólikus
i gyház szertartása szerint a debre- 
<eni Köztemető díszravatalozójából. 
\7 engesztelő szentmiseáldozatot 
október 9.-én, csütörtökön reggel fél 
ú i'trakor mondják a debreceni plébá­
nia templomban, özv. dr. Maizner 
Jánosnét nagy és kiterjedt rokonsá­
ga gyászolja.

Lámfalimy Ferik» temetést’ ma délután 
i órakor Jeez a Köatemctö hármas rava- 
t.i'ozó jóból református gyászimával. Fe­
hértói vállalata rendezi.

Ztupos Gábor temetése ma délután 5
■ iker lesz a Köztemető IV-es ravatalozó­

jából református szertartással. Fehértói 
\.i"ilatn rendezi.

Gombos Istvánná temetése szerdán dél- 
i .ti tizenegy órakor lesz a Köztemető 
IV-<■« ravatalozójából református gyász­
szertartással. Lakás : Hajdúszoboszló 
T’. tiértói rendezi.

Orv, Loós Jánosné Csobán Mária 80 
ve, korában elhunyt. Temetése kedden 

délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ra­
vatalozó terméből a ref. egyház szertar- 
t i-a szerint. Lakás : Szávay Gyula-utca 11'. 
fúfnkó. temetkezési vállalat.

Id. Karsay Mihály gazdálkodó 57 éves | 
k "rámán plhunyt. Temetése szerdán dél- 
'•••’* 11 órakor lesz a Köztemető III. r,s- 
' i'.ilnzó termőből a ref. egyház szertár- 
’h ú szerint. Lakás : Haláp 71. Dankó le- 
tiblkczósi vállalat.

Ifj. Kiss András Károly gyermek 1 éves 
kf'ában hosszú szón Védés után meghalt. 
Temetése szerdán d. u. 3 órakor lesz a 
Köztemetői TT. á. sz. ravatalozó teremből 

f szertartással. Elhunytét Kiss András 
Károly gyormekmonhelyi tisztviselő és fé­

lti int szülők gyászolják. l.-iká.- ! -■- 
” ilca 37. Pusztai temetkezési intézet.

Id. Szcbeni József 82 éves korában ol- 
•invt. Temetése szerdán délután lesz « 

Knylcmető 11. h. ravötálözóterrnéből. La­
kás-: Viola-utca 9. Tomeipsót Barth« vál- 
'l-ita végzi.

Gere János 61 éves korában elhunyt. 
1 metése szerdán délután 4 órakor lesz 

Köztemető ITT ravatalozótorméböl. La- 
■’ Fülöp-utca 26. Temetését Bhrtha 
'a dala végzi.

Balogh Lajotné Maiik Emillia 50 éves 
"ában elhunyt. Temetése «zerdá.n dé1- 

Kin 5 órakor .lösz Köztemető d^zravf** 
'Kozó terméből. Lakás: Toleku-utci °. sz 

pinetését Bartha vállalati végzi.

Sz4mo1iäi0“Ä'HUR1IY
oki. irodagépmfíszerénz mester 

iparkamara telefon: 17-93

■Mnray Sándor kapta a Vojnits- 
'b.lat A Magyar Tudományos Akn- 
''"mia az évad legkiemelkedőbb 
J'/inpadi müvének jutalmazására 

tcsített Vo.jnits jutáimat a hétfőn 
'd'után rendezett összes illésen ki- 
v hármas bizottság az idei 

"núts jutalmat, amelyet egy érem 
1 íi''’l’,Pz., Máray Sándor ..Kaland“ 

1 drámájának ítélte, amelyet a 
'■mzeti Színház Kamara színlui- 
'an több mint 250-szer mutaltak 

" eg<‘sz rendkívüli sikerrel.
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„Táblás háiu a Páll sörözd 
őszi sör bemutatóján

Az emeleti terem díszének. Renyovszky István budapesti festőművész 
tatalma« ^kompozíciójának bemutatása óriási sikert aratott
Nemcsak Debrecenben, de a/ 

egész Tiszántúlon általánosan is 
mert és kedvelt a Páll Söröző 
amely rövid idő alatt valóban deb 
receni híresség, idegenforgalmi at 
rakció lett. Pál! Sándor, a tulajd • 
bor, ritka hozzáértéssel és finom 

■ ízléssel rendezte be a Sörözőt s ki 
tűnő konyhájával, pompás italaiva’ 
a legkényesebb igényeket is kiel 
giti.

A Páll Söröző termeiben szómba 
fon tartották meg nagy és előkeli- 
közönség részvételével az őszi sö- 
bemutatóját. A teljes hozzáértéssé1 
kezelt, őszi sör nagy sikert aratott. 
A közönség szorgalmasan fogyás;: 
tóttá a remek italt. Színházi nyel­
ven szólva igazi „táblás háza“ volt 
a Páll Sörözőnek.

Egyik kedves aktusa volt a söi • 
bemutatónak, hogy azon megjelen­
tek a sörhordó legények is és régi 
szokás szerint az egyik legény talp­
raesett felköszöntőt mondott. Ot! 
volt továbbá Galambos Jenő, a 
Dreher sörgyár tiszántúli körzeté- 
nek igazgatója is, aki a sörbem uh'- 
tó megrendezése körül tevéken« 
részt vett.

\ megjelent előkelő* közönség« 
meg egy nagy és kellemes megl - 
petes érte a Páll Söröző emeleti ter­
mében, amely nemcsak társas ősz- 
szejövetel, de nagyszabású ban­
ktitok rendezésére is kiválóan al­

Gyú.szün népségek Gömbös Gyula sír­
jánál. Budapclről jelentik : Hétfőn volt 
öt éve annak, hogy vitéz jókfai Gömbös 
Gviiia, Magyarország volt nagynevű mi­
niszterelnöke cihányl. Az évforduló al­
kalmából a volt miniszterelnök barátai s 
hívei elzarándokollak a Kerepesi-temelő- 
ben levő Gömbös-síremlékhez, hogy le­
róják kegyeletükéi és leiegyék az emlé­
kezésük koszorúját. A Magyar Étel Párt­
ja Bárczay Ferenc pár!vezérhelyettes és 
Kölcsey István ügyvezető alelnök vezeté­
sével népes küldöttséggel vonult ki a te­
metőbe. Megjelent a kegyelctes ünnepsé­
gen Hóman, Varga és Radocsay László 
miniszter, Antal és bárciházi Bárczv ál­
lamtitkár, Tasnádi Nagy András, a kép­
viselőház elnöke, Szinyei Morse Jenő, a 
képviselőház alelnöke. Karafiáth Jenő 
titkos tanácsos, főpolgármester, Szendy 
Károly polgármester. Az ünnepélyre ki­
vonul kormányférfiak és képviselők per­
cekig némán adóztak volt pártvezérük 
emlékének. Ugyancsak délelőtt tartotta 
kegyclcfes emlékünnepélyét a Gömbös 
Gyula Társaság és a Társadalmi Egyesü­
letek Szövetsége is. Előbbiek nevében 
Szeder János országgyűlési képviselő, a 
Gömbös Gyula Társaság részéről Szlra- 
nvavsrkv Sándor ny. miniszter helyezte 
cl a koszorút.

— Repülőgép modellek versenye. \ 
Magyar Aero Szövetség 19. országos re- 
pülőmodell versenyének második napján 
vasárnap, a Rákosmezőn a benzinmoto­
ros modellek versenyén Szabó Emil a 
Weisz Manfred Aero Kör tagja 3Ó perc 
0.5 mp-es teljesítménnyel országos csú­
csot állított fel saját készítésű repülő-, 
modelljével. Kiváló teljesítményéért vi­
téz nagybányai Horthy Istvánnak, a MÁV 
elnökének diját kapta.

Tíz sebesült|r \«n n népligeti vllla- 
moskarani holnnk. Vasárnap este Buda 
pesten a Népliget köz.elóbenü, az Ecseri- 
úlnál- egy 51-es villamos Összeütközőit 
egy Kispest felől közlekedő villamosko­
csival. Az összeütközés ereje oly nagv 
volt, hogy tizen megsebesültek, közülük 
súlyos állapotban vitték a Szent Islván- 
kórházlm Bobozí Erzsébet 19 éves tán­
cosnők Közép Mihály magántisztviselő 
feleségét. Pénzes Margit 30 éves táncos­
nőt és Krnmpl Jakab 50 éves mérnököt n 
feleségével egy üli.

A Nemzeti Színház az újságírókért. 
Hóman Bálint dr. vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter, az Országos Magvar 
Sajtókamara és a Színművészeti és Film 
míivészrli Kamara elnökeinek együttes 
fölterjesztésére hozzájárult abhnz, hogy 
mipd a m. kir. Operaház, mind a Nem­
zeti Színház az 1911 42. évadra megál­
lapított számon felül egy lovábbi előadást 
tarthat és annak bevétele fele fele rósz 
ben a Magvar Hírlapírók Országos Nyug­
díjintézete, valamint az Országos Színész 
Egyesület Nyugdíjintézete javára fordít 
tnssék.

kalmas. Ekkor volt ugyanis a be­
mutatója az országos hírű buda­
pesti fesztőmú vész, Benyovszky 
I stváii nagyszabású, gyön vörű 
olajfestményének, melyet a kitűnő 
művész egyenesen Páll Sándor 
megrendelésére festett a Söröző 
nagyterme részére. A kép hat mé­
ter hosszú és két méter magas. 
Nyári napsütés vibrál a hatalmas 
méretű vásznon, melyen látható a 
híres kilencliku hortobágyi híd. A 
hídról a megriadt ménes egy ré­
sze robog le az egyik csikóstól te­
lelve. A kompozíció előterében egy 
fiatal hetyke csikós ül a lován, a 
másik sarokban pedig néhány csi­
kós beszélget. Az egész kompozíció, 
a hortobágyi híd és a megriadt mé­
nes olyan szép és frappáns hatású, 
hogy a söröző közönsége elragadta­
tásának adott kifejezést és meleg 
elismeréssel gratulált Páll Sándor­
nak a kép megrendeléséért. A 
festmény valóban különleges dísze 
az egyébként is szép étteremnek, 
amely a földszinti helyiségekkel 
együtt az úri közönség közkedvelt 
'/órakozó helye lett.

A sörbemutató hangulatát még 
fokozta Rác/, Jancsi cigányprímás 
és zenekarának muzsikája. Á kitűnő 
prímás régi sördalokat s egyéb nó­
tákká! szórakoztatta a vendégeket, 
akik azóta is szívesen és örömmel 
keresik fel a Páll Sörözőt.

Az Aradi Szövetség a Délvidéki Olt 
honnal karöltve hétfőn délelőtt gyászün­
nepélyt rendezett. A Ferenciek templo­
mában ünnepélyes gyászmise volt, ame­
lyen Uzdoczy-Zadravelz István ny. tábori 
püspök mondott szentbeszédel. A gyász­
ünnepélyen vitéz báró Urban Gáspár 
Jásznagy-Kun-Szolnok vármegye főispán­
ja, az Aradi Szövetség elnöke és Korniss 
Gyula m. kir. titkos tanácsos, egyetemi 
tanár mondott emlék beszédet. (MTI)

A Hl. Országos Protestáns Napok 
előkészületei. Az Országos Bethlen Gábor 
Szövetség, mint a magyar proteslánsság 
egyetlen átfogó szervezete, ez évben is 
megrendezi Budapesten oki. 26 —nov. 2 ig 
az immár hagyományossá vált Országos 
Protestáns Napokat. Ä Napok gazdag fő­
ünnepségei : evangelizáció, értelmiségi, 
hivalásköri. egyházvédelmi, ifjúsági, mun­
kás és asszonykonfercnciák : Prolesláns 
Irodalmi és Művész Est a Magvar Műve­
lődés Házában a protestáns élet kiválósá­
gainak és művészeinek közreműködésével 
Egyházzenei ünnepély a Zeneakadémia 
ban, ünnepi islenliszíelelek. koszorús ke­
gyeleti staféta a protestáns templomok 
elől protestáns nagyságok emlékművéhez 
a Soli Deo Gloria közgyűlése és Délvidéki 
l«,tje : Evangélikus Nőszövetség kézimun­
kakiállítása. Országos Református Lel- 
kcszegyesülrt közgyűlése. Október 31 -én 
Reformáció Emlékünnep a Vigadóban az 
immár évtizedek óta hagyományos gaz­
dag tartalommal.

— A munkaadók figyelmébe. A m. kir,. 
földművelésügyi miniszter az olyan gazda 
sági cselédek, gazdasági munkások (kubi­
kosok) részére, akik az egyhelyben töltött 
htYsszú szolgálatuk, illetve munkásságuk, 
magatartásuk és jóravalóságuk állal lár- 
saik közül kitűnlek, hűséges szolgálatuk 
elismeréseképpen az 1942. évben is pénz­
jutalmai és elismerő oklevelet kíván ado­
mányozni. Felhívom ebből a célból azo­
kat a munkaadókat, akiknél olynn gazda­
sági cseléd szolgál, aki példás és hűséges 
viselkedése mellett legalább 25 évet töl 
lőtt egy munkaadónál, illetve egy gazda 
Ságban, hogy ezeknek a cselédeknek ne 
vét. lakását, személyi és szolgálati adatait 
Debreceni Gazdasági Egyesületnél ezévi 
november hó 3-án, hétfőn deli 12 óráig 
jelentsék be. A kizárólag háztartási műn 
kát végző belső cselédek, továbbá Azok, 
akik a múltban már ilyen kitüntetésben 
részesüllek, jutalmazásra nem jelenthetők j 
be. Felhívom ezenkívül azokat n gazda- I 
sági munkásokat, valamint föld (kubikos: I 
munkásokat, akik megbízhatóságuk, szór- | 
galmnk és józanságuk folytán a fenti 
pénzbeli jutalomra és elismerő oklevélre j 
kényt tartanak, hogv erre vonatkozó be 
Jelentésüket ugyancsak november hó 3 án í 
hétfőn déli 12 óráig a fcnlírl helyen le [ 
gyök meg. Polgármester.

SZÍNHÁZ
A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

PÉNTEKEN KEZDI AZ I NGER TÁRSI
LAT DEBRECENI SZEZONJÁT

( nnepl estje le«z pénteken a Csokonai 
, Színháznak. Ekkor nyitja meg Beleznél 

Inger István hatalmas társulata az új 
szezont a kiváh» erdélyi íréi, Nyíró Jó- 

: „l'J HAZA“ c. színművével A pró 
zai együttes bemutatkozását szombaton 
az operatársulaté követi, mely « BECS- 
KE7REKI MENYE<;SKE opereBújdonsá 
got mulatja be. Mindkét darab teljesen 
új díszletekkel kerül színre. Az előjegy- 

jegyeket kérik mielőbb kiváltani !
\ megnvilii díszelőadás iránt óriási ér­

deklődés nyilvánul meg. a jegvek nagy­
részét elővételben elvitték. Aki még né 
hány jobb helyet akar biztosítani, sies­
sen jegyét kiváltani a színház pénztára 
n á I.

Jön : a h gnagyobb operettsiker, a 
RECSKEREK1 MENYECSKE !

SPORT
LARDARIGÁS

NAí.T GYŐZELMÉVEL ÉLRE KERF! T 
A DVSC

Debrecen nagy gólszürclnck volt tanú­
ja vasárnap délután a nagyerdei Stadion 
ban. A nagy győzelemnek többek között 
szépséghibája még az is. hogy a Nagyvá­
radi Törekvés tíz emberrel érkezett es 
volt kénytelen végig játszani a mérkőzést.

A két csapat felállítása : DVSC : Kes­
keny — Csókái, B. Nagy — Orosz. Er­
délyi. Elek Szilárd. Berccz, Szabó. 
I üleki, Krisléif. N. Törekvés : Nvisztor 
Rocska. Balk — Sass, Pintye, Nagy 
Zrge, Muszka. Grossne. Papp.

Eleinte hullámzik a jálék. majd egyre 
jobban kibontakozik a DVSC nagyobb tu­
dása.

Az I. félidő 13. percében Bcrecz a 16-oa 
vonalon labdát kap. átbukdácsol vele 
két emberen és valósággal a hálóba vb 
szí. Nyiszlor nem mert beavatkozni, eset­
leg menthette volna. Rögtön utána óriási 
helyzet a 'Törekvés kapuja előtt, Berccz 
átadását Szilárd lövi, a kapus csak ne­
hezen tud menteni. A 20. percben Fiiak 
egyedül áll az ötösön, de ö elhamarkodja 
a kapusba rúgja a labdát. Alig egy perc 
múlva Szilárd ront óriási helyzetben, 
majd Kristóf átadásából Fülcki gyönyö­
rű goit lő.(2:0) A 27. percben Rctpcz kö­
veti példáját és háromra emeli a DVSC 
góljait. A közönség türelmét Szabó teszi 
próbára, amikor egymásután rontja el a 
csatársor jól induló akcióit.

Szünetben a Nagyváradiak panasszal 
vannak tele. Panaszkodnak a balszeren­
cséjükre, hogy tíz emberrel kénytelenek 
kiáltani. Ismét a DVSí; lendületes táma­
dásba kezd a második félidőben, Berccz 
lövése a kapufán csattan. Szabó ismét el­
ront mindent, amihez hozzányúl. A 12. 
percben Borecz hozza óriási helyzetbe, 
ezt még ő sem hibázta el (4:0). A DVSC, 
belejön a góllövésbe, egy perccel később 
Kristóf szögletét újalib szögletre mentik, 
Nyiszlor kifut, elveszti a labdát, Fülcki 
berúgja. A 16.percben Szilárd lövését 
Rocska már a gólvonal mögül Hígja ki 
(6:01, három perccel később kezezés a 
16-oson belül : a liest Berccz a balsa- 
rokba lövi (7:01. A 27, percben Nyiszlor 
egymásulán Berccz. Kristóf, majd Füleki 
lövését üti ki. Különösebb már nem tör 
tént.

A DVSC. nagy győzelme ellenére grin 
játszott jól. Már n c-sapat összeállítása is 
érthetetlen. Miért kellett Kristófot halszé­
len játszatni ? Miért kellett Gerét ki­
hagyni ? Miért kellett Sldlik helyett Sza­
bót betenni ? A védelemnek nem volt 
sQk dolga, de így is látszott, hogy jó for 
mában vannak. A fedezetsorban Orosz 
játszott jól. a csatársorban csak Boré- 
ezr! lehel dicsérni. Szabó nagyon rossz.

A Nagyváradiak közül csak a kapus 
érdemel- dicséretet.

A DVSC ezzel a győzelmével élre ke. 
rfilt. mert • Marosvásárhely és a D. M* 
gyarság vereséget szenvedett.

A FUTBALL VÁLOGATOTT KERET
Budapest, október 6. Hétfőn este vált 

ismeretessé a MLSZ 28 tagú úgynevezett 
utazási kerete, amelynek tagjai közül vá­
lasztják ki azokat « játékosokat, akik 
oki. 26-án Rócsben játszanak. A keret 
tagjai a következők :

Kapusok : Csikós (Ferencváros), Vé- 
rsev (Kispest). Tihanyi (MÁVAG), Szabó 
(Lnmpart) és Boldizsár (Elektromos).

Hátvédek : Pákozdv (Elektromos), Bíró 
I jpest). Tálrny és Bolgár (Ferencváros), 

Tóth (Gamma).
Fedezetek : Király (Gamma). Pázmámli 

•Elektromos'. Sárossv III lázár és Kiss 
(Ferencváros . Balogh I (Újpesti és Du­
dás (WMFC).

Csatárok : Kincses. Tóth I (Gamm i
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Ailam. Szussa. Zsengellér. dr Kalocsav 
Vjpest , dr. Sárossy. Fintha Ktszel' 

Gyetvav Ferencváros és Pinter WMH.

gvózelem A nemeteket itthon sem konnsű 
legs őzni. hogv teniszezőink megcsinálták

\z NB II. Mátyás csoportjának ered 
ményei : Térek' Marosvasárhch ■’ ’

Szalmái ni-mcti SE u 0 -3:0 . K MAX 
I). Magsarság >2 .2:0 Nag'bans aiSE

Danuvia -GoldbergerKE AC

A Debrecenben játszott amatorbajnoki 
mérkőzések: DMTE DTE 2:1 1:1 . Gól- 
!(»vő : Torockai. Rcichl. illetve Nagy. 
f»\ SC II NYTVE H 10 0 5:0 Góllövők 
Nagv Kalman 2. Szüagvi <2'. Dom 
bóvóri '2 és Mile. A kis DVSC már har 
madik mérkőzését nyeri meg óriási gól 
arannyal, kapott gól nélkül.

N írrg> hazán : D Húsos N5\SC II 
4 1 '10 * DEAC NYKISE II 3 0 0:0

Az NB 1 ben teljes fordulót játszottak 
4 n.sárnap. Eredmények: Ferencváros -
1 AC 13 2 8:0'. Vjpest-KAC 5:2 >4 2. 
Szeged—SRTC 3:2 >1:0 . WMEC -N\(
2 1 il l . Elektromos D1MÁX A 3 2 (0.1 
L a m par t—Ga m m a Kispest

1 álla.'» IAb NB
(10 .

1. WMFC 8 7 — 1 19:9 14
n Ferencváros 8 6 1 1 54:18 13
3. l ipe,f 8 5 3 — 32:16 13
4 Szeged 8 5 2 1 32:11 12

Szolnok 8 4 3 1 22:15 11
6 Nagyvára 8 3 3 2 20:1.5 9

Gamma X 4 1 3 21:16 9
8 Elektromos 8 3 1 4 17:16 /
9. Lampart 8 3 1 4 19:33

10 L (vidék 8 A 1 4 16:36
11. DIMAVAG •> o 2 4 18:18 6
12. SalBTC 8 2 2 4 18:22 6
13. Kolozsvár 8 3 — 5 20:25 6
14. MA VÁG X 1 2 5 10:28 4
15 Kispest 8 1 1 6 17:31
16 SZX SE 8 — 1 7 8:34 1

kereskedelmi i*k<>|aHétfőn játszotta 
házi bajnokságának HL fordulóját. Ered­
mények : I A HI R 2:1 (2:1'. Góllövők : 
Garai. Gsászi. illetve Szia no. Ill A II B 
3 0 (2:01. Gőllövők : Szolnoki. Vágó. Sii- 
völtős Jók : X ágó, Rupp. Süvőltős. HI B 
csapatból Hóm óla tűni ki sportszerű já­
tékával. jók : Dusnoki. Kónya. A követ 
kérő forduló szerdán délután 4 órakor

Stockholmban a német labdarúgó váló 
gátolt a svéd válogatottól 4:2 I1:2i ará 
nvú vereséget szenvedett. — I gyanekkor 
rgv másik német válogatott Finnország­
ban játszott, ahol a finn válogatottal 6:0 
2-6i arányban legyőzte.

TENISZ
Berlinben hs győztek a magyar tenisze­

zők. A magyar teniszsport hatalmas si­
kere a németek fölött aratott 4:2 arányú

«zönhető. mint a magvar fiúk nagyobb 
tudásának Pénteki g\őzelmünk után " 
németek szombaton eg\enlílcHek. a, va­
sárnapi mérkőzésen azonban 
pi.inpás játékkal 4 6. 6 3, 6 
utánvban legyőzte Henkelt, a 
Katona pár pedig 6:1. 6:2. 8 6 
biztosan gvóztr )r a Rawornss szki Rarl 
ki« iák párt, lev a magyar német Róma 
kupa mérkőzést a magyar csapat I - 
arányban nyerte meg

A magyar teniszezők berlini győzelme 
után a Róma kupa mérkőzések listája a 
következő: 1 Magyarország 5 mérkőzés. 
1 győzelem. 1 vereség. 8 pont. 2 Olasz 
ország. 3. Horvátorsrág. I Németország.

ATLÉTIKA
Mikkarlsnn svéd gyaloglóbajnnk va 

sárnap Örrbrnban, a 1-5 km r$ távon pgv 
óra 0 6 pere 37 mp-es idővel világ rsúcs- 
rredménvf állított fek közben 13 550 m-

Xsbóth
1:6, 6:2

Gábori

Villanymotorok 
legolcsóbban képviw 
létnél, 
utca 
SABB

Rákosi Jrció- 
EEGGYOR 

SZÁLLÍTÁS.
1 SS

Gazdasági 
eszközök

Bakóczy László

gyalogolt. MTI)

Közgazdaság
SZENET A TŐZSDÉN

Az aradi vértanuk emlékéi a budapesti 
áru- é< értéktőzsde teljes üzleti szünet­
le] ünnepelte.

CUKORBETEG ? 
Anyagcsere zavarai vannak ? 

Ez a két könyv minden panaszán segít 
A CUKORRÉTÉG KOSZTJA 

11 bővített kiadás.
A tartalomból . Hogyan alakul a cukorbe-

5 — A zsírszegény- és fogyo- 
cuknrmenle^ alapkosz.t. - F 

Az. inzulinnal kezelt rukorbe- 
- - Zablisztnap. — Lelki iz- 
Gyomor- 0« bél zavarok. —

- idén yétlapok. — Konvha- 
roccptek.

P 2.60 
Kapható : 

a DEBRECZENT l JSÄG HA.lDt FÜLD 
kiadóhivatalában

Ferenc Józ.«cf-iil 56. Telefon : 21-90.

koszi. — A 
z.pléknap 
fog kosztja, 
galmak. — 
Vércukor. -

Felelős szerkesztő :
Renyovszky Pál

Főszerkesztő :
Dr. Nagy Imre

Kiadja :
Alföldi Saitnvállalat Kft

Felelős kiadó :
Ralosh István

APROHIRDETESEK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 filler, minden további szó
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér, üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további «zó 8 fillér.

Nyomozó iroda
l'j magánnyomozó iroda. 
A vidéki m. kir. rendőr- 
fökapilánvság állal en 
gedélyezett hivatásos ma 
gáunyomozó irodámat 
Debrecen. Virág-u. 21. 
szám alatt megnyitottam 
Vállalok minden 
más nyomozást és „ 
figyelést, melyeket lelki 
ismeretesen é 
diszkrécióval 
Telefon : 23-7«.
Mihál v in agáim voinoz- 

1811

bizal
meg

és teljes 
égzek

Állást kereső nők
főznitudó fialalleány 

házvezetőnőnek elmenne 
magános úrhoz, vagy idő 
sebb párhoz 15-re. Cím 
a kiadóba. ő9

Háztartási 
alkalmazott

I öző mindene«, aki ba­
romfival és disznóval is 
tud bánni havi 50 pengő, 
mindenes szobalány ha­
vi 40 pengő kezdő fize­
téssel űri házba azonnal 
felvétetik. Gyógyszertár. 
s i jókn zone. 7

Bejáró mindenes felvéte­
tik. Hadházi-u. 26. 57

Betöltendő állót 
férfiaknak

Kifutófiiít I íiszcrüzlelbi 
azonnal felveszek, Deák 
Jenő Vörösmarty ii. 11.

Bútorozott szoba

Kiadó udvari biilorozoti 
szoba, Piac-u. 77, I. e. 4 

1311

KillÖnbcjáratií 
bútorozott szoba 
zsal, vagy nélkül 
Miklós-u. öl.

garázs 
kiadó 

19

Víz és gázvezetékét újít­
ja Molnár János Csapó­
utca 49. sz. Ajánlat díj­
talanul. 14Ö2

Z ománcn zott tűz h e 1 y e k 
szakszerű javítása. Ki 
égett kályhák samolto- 
zása. Tűzhelyek és kály 
hák raktáron. Levencsik 
Csapó u. 87. 1333

Órák, km mérőórák, se­
besség mutató órák, fo 
gaskerekek. iskolai kör

szakszerű javítása pon­
tosan készülnek. Debre

szerésznél, Piac-u. 10 sz.
1762

Dolgozó nők figyelmébe! 
Kész kézimunkák, ágy­
neműk hímzése. mono­
gramozások. kezdeti elő- 
rajzolások legolcsóbban 
Pofhő népművészeti ké­
zimunka szaküzlclében 
Szent Anna-ti. 10. Tele 
fon 32-41. Zászlók. 1833

hőpalack
(THERMOS) 

vásár

Tófh Gyula
i asüzlrlébcn 

városháza épület.

Kereslet

Amerikai íróasztalt meg 
vetőire keresek. Teleki n. 
100 58

Oktatói

Gyorsírási és gépírási 
tanfolyam kezdődik .X'a- 
ményi Zoltán Gyorsíró­
iskolájában október 1-én 
Batlhy ány-u. 1. 1706

Rádió

rádiót
i fel- 

vásá- 
Kovács 

és vil- 
megbíz-

Okmányairól eredtihez 
hű másolatot azonnal is 
elkészít : Berzéki műter­
me, fotoszaküzletc, Piac­
utca 38, udvarban. 1707

FÉRFI 
felöltő é.s öltön y szö­
getek. minden hozzá 
valók. férfi dhat- 
sport é.s galléron in­
gek olcsó árban:

Piriknél

Fotókópiák. igazoháns 
képék. amatőr munkák : 
Burg József fotószalon.

Óvóhely, Eladó ház. Bú­
torozott szoba. Kiadó la-

da. Pénztár slb. feliratú 
táblák darabonként 20 
fillérért kaphatok kiadó­
hivatalunkban, Piac-u Ica 
.56. sz. Ny

Szőrme 
bundákat és mindenne­
mű szűcsmunkák 
léséi szakszerűen, 
sen, pontosan

készt 
izlése- 

Kálona 
Vilmos szücsmcst érnél,

Simonffv-ii 7. 1834

Egy Hopfrl gyártmányú 
gőzkazán, 1o ps nagysá«
gél eladó. vagy traktor 
ral elcserélhető. Meglr' 
kinthefő : Debrecen 
Ondód. Veréb dűlő 30.

Autó-motor 
kerékpár

Eladó egy egész jó álla 
pótban levő, belga gyári­
mányi! motorkerékpár, 
egy teljesen új öltöny­
ruha Ugyanott konyha­
berendezések, női író 
asztal. Használt bútorok 
vétele és eladása. Adok

utca 49. 1331

■ J!' ■? l’g——

Eladó házhely
Olcsó házhelyek a Po- 
roszlay-űlon. Érdeklő­
dök forduljanak a Deb­
receni Műkőgyárhoz. — 
1 iirdő ulca 2. sz. 1210

ieigatlanforgalmi 
irodája 

XX rrbőczl útra 8 
Járásbíróság melleit 

Telefon : 28 26. 
Saját ház.

Eladó földek : Mars
erülső szélén. Drbrrr«n- 
hrz 5 6 kilomélrrre 
príma köveséit és vnsúű 
állomás közelében • rj 
adó nyolcvan hold ]rj 
kilűnőbb fekete föld rjJ- 
tagban 'agy bármii ven 
kisebb parcellákban is 
Saját kezelésbe 
átvehető, 
hez 
mincnyolc hold 
nőségű 
birtok 
ért köveséit 
Debrecenhez 
lerre 32 hold 
homokbirtok 
nyolcezerért, 
pon tíz hold 
tanya flan 1 
tizenötrzerért —- Habi
pon 7 hold tanyátlan jó­
minőségű homokbirtnk 
tízezerért. — Több ki­
sebb nagyobb fekete és 
homokföldek nagv vá­
lasztékban Bakóczynál

azonnal 
Debrecen.

II kilométerre bar- 
jó mi­

tanyás homok- 
huszonnégyezer- 

közelében, 
12 kilomé- 
tanyás jó 

húszon* 
— Hala- 

jóminőségű 
homokbirtok

Birlokbériet
. kiadó 50 hold tanyás 

föld a Kondorosi vasú! 
állomás melleit. Értekez­

ni Bárányi-út 42. 61

Elcserélném ráfizetéssel 
Hungária malom melletti 
Lónyai-ulca 9. számú 
nagy kertes családi há 
zam belsőségi, kisebb

Eladó náz
Különféle

Óvoda utca 
szoba, 

mcl- 
700 

szölő- 
831 

eladó.

Homokkert.
13. számú ház kél 
konyha, előszoba, 
lékhely iségckkel, 
kvadrat jól termő 
vei, felszereléssel, 
négyszögöl földdel
Értekezni ugyanott. 1225

Őszi legeltetésre vállal­
nék 15 darab szarvasjó* 
szágol. CJm a kiadóban.

Eladó ingóság

Minden márkájú r 
- - előnyös fizetési 
tételek melletl 
rolhat Tásnádi 
Sándor rádió- 
lamossági régi 
ható szaküzletében, 
rcnc József-úl 46 Tele, 
fon 24-31. 1669

ELADÓ Budai Ézsaiús- 
utca 51. számú kétszobás 
előszobás, 
családi ház.

Eladó fekete szilszkfti 
bunda Széchenyi-utca 69 
sz. 4b

kényelme«

Simay M.-u. 14-a kisebb 
ház 570 D-öl telekkel, jö­
vedelmező gyümölcsössel 
körülkerítse eladó. 10

Teljesen új gyermekko­
csi eladó. Megickinthéto: 
Piac-u. 61, házfelügyelő­
nél. 56

C.serépkájyha kifogásta­
lan állapotban eladó. • 
Széchenyi 24. 60

Eladó állatok

Családi ház 
mölcsössel. 
lóra istállóval 
Itsván-ut 11.

nagy gyű- 
góréval, tíz 

eladó. — 
90

Bika tenyésztésre engedő 
lyezett, törzskönyvezett, 
fakólarka eladó. Már­
ton Kálmán-utca 52. sz., 
Nvilastclepen. Telefon : 
32-74 1107

Egv szoba, konyháscsa 
ládi ház 300 □-ül leiek­
kel olcsón eladó. Fiilöp- 
ulca 15. sz. Ny

Hárma« szekrény fekete 
fényezett, jókarban, iro­
dába, férfi szobába alkal­
mas. régi keleti afgán 
perzsaszőnyeg 2x3 pri­
vátnak jutányosán eladó 
Maróihy ’ György-u. 21. 
Megtckinlhelő rí. ti. 1—2.

29

Bútor
Minek a fényes kirakat, 
amikor olcsóbban 
rolhat mindenféle 
berendezési tárgyal ud­
vari bútorüzletemben, 
Piac-u. 71. 1966

vá sá­
lak-

Kettő darab ruliaszek

földszint I. szám.

Egy szép modern új kom 
bináll szekrény eladó. 
Irinyi u. 7. sz. Simon. 37

Hálószobák, ebédlők, 
kombinált szobák, kony­
ha berendezések Salamon 

mi-hűtői üzleti ben.

Hunyadi u. 2. alatt. 1218

kombi- 
ebédlök, 
konyha- 

amerikai

Saját készítésű 
nál szekrények, 
hálók, előszoba, 
berendezések, 
és rendes íróasztalok,
sez.lonok, magyaros búto­
rokat és mindenféle asz 
talos é.s kárpitos munká­
kat megrendelésre is ol- 
fogad asztalos 
los kisiparosok 
raknia : Vár u. 
ZenrdeépüleL

bútorle-
I. szám.

62

Jövedelmező ház a 
ros legforgalmasabb 
Ivén modern négy 
mencés sütőüzemmel 
gősen elad«». !• cl világosii
fir. Rosner, Piac u. 75.

43

bé­
ké­
sül-

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. müinté- 
tetőnek körforgógépén

Igazgató :

Piaci fi rak
Baromfiak :

Liba, sovány darabja 
8.00—12.00

4.00 4.50
Kacsa, sovánv darabja 

4.00—5.50 
Kacsa, kövér kilója 

3.50 4.00
Tyúk párja 8.00—10.00 
Jérce párja 5.00—8.00

Csirke, ránlanivaló
2.20

Tojás darabja

3.°0- 4.50 
párja 

3.00 
0 17

(.yümölcs :
Nemes alma kilója 

2.00—2.40
Közönséges alma kilója 

0.60—1.30
1.20— 1.80 
1.00 1.40
1.20- 1,70

Birsalma kg
Szilva kilója
Szőlő, csemege kilója

0 80 1.80
Dió kilója 1.30—1.80
Citrom drb ja 0.68 0.14

Zöldség, főzelék :
kg 0.32

0.80—1.00Fokhagyma
Burgonya, rózsa kilója 
Burgonya, vegves kilója 

010-015
Fejeskáposzla darabja 

0.08—0,15
Kelkáposzta darabja 

0.05—0.16
Savasvúkáposzta kilója 

0.32-0.36
Karfiol drb ja 0.10 0.50 
Karalábé darabja

0.02 0.0«
Petrezselyem csomója 

0.08 <> 12
Sárgarépa csomója

O.oá-h.U 
.;;.i 0.58
o:'o2—o.ns 
0.05 —0.08 
0.08 o.tn 
0.15-6.30 
0.08—0.12 
0.32—0 f'1

Bab. száraz kilója 
Retek drb-ja 
Egorka drb-ja 
Spenót csőm. 
Tök drb-ja 
Gomba csőin. 
Paradicsom kg 
Paprika drb 
Zöld tengeri, csöve

0.05 0 OS
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